
XIX. évfolyam. 4. szám. Budapest, 1909. február 25.

GYÜMÖLCSKE
A KÖZSÉGI FAISKOLÁK HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden hónap 10.-én és 25.-én.

Ki ADJA A MAGYAR KÍR. FÖLDMÍVELÉSÜG Yi MINISTER.
Szerkeszti: rudinai MOLNÁR ISTVÁN,

minister] tsnácsos, orsz. gyümölcsészeti és fatenyésztési minister! biztos.

Eiőfirf.ttsi ára egész évre ügy községeknek, mint magánosoknak 
Két korona, mely a lap kiadóhivatalának: Schmidt Sándor könyv- 
yo.ndájának, 3udapcst, Vl„ Gróf Zichy Jenő-utca 3., egyszerre 

Küldendő be. Szerkesztőség: Budapest, 1. kér. Ménesi-út 45.

A m. kir. Belügyministerium 1891. évi 83,881. számú rendeleté 
szerint e közlönyre minden község előfizetni tartozik. — A 
m. kir. Vallás- és közoktatásügyi Ministerium 20,899] 1891. szám 

alatt az összes felekezeti hatóságoknak ajánlotta.

Tartalom : Hivatalos rész: Gyümölcsészeti tanfolyamok lelkészeknek és tanítóknak. — Nem-hivatalos rész : 
.Serres Olivér“ körtefajta. (Képpel.) — Új bortörvényünk. — Gyümölcsészeti szakosztályunk februári gyűlése. — 
Vegyes közlemények. — Szerkesztői üzenetek. — Hirdetések. —■ Betöltendő állások és ajánlkozások.

HIVATALOS RÉSZ.

_______ 27770.
VIII. —- 3. 1909. szám.

Pályázati hirdetés
a Budapesten és Kolozsvárott tartandó gyümölcsé­

szeti tanfolyamokra.

Budapesten (u ni. kir. Kertészeti Taninté­
zetben), folyó évi március 29.-étől, április 3.-áig, 
Kolozsvárott (a m. kir. Gazdasági Akadémiánál), 
folyó évi április 19. étől, 24.-óig gyümölcsészeti 
tanfolyam fog tartatni.

Célja ezen tanfolyamoknak :
a) hogy a fiatalabb lelkészekben a gyümölcs- 

tenyésztés iránti érdeklődés felkeltessék és nekik 
alkalom szolgáltassák arra, hogy a gyümölcs- 
tenyésztésben némi kiképzést nyerjenek;

b) hogy a fatenyésztésnek, a fa nemesíté­
sének és a gyümölcs értékesítésének feltételeit, 
módját és természetes követelményeit megismerve 
és megkedvelve, e hasznos és nemesítő foglal­
kozásnak az életben mivelői, tanítómesterei és 
buzgó terjesztői legyenek.

A két tanfolyam mindegyikére külön-külön 
csak 12 lelkész fog az állam költségére felvé­

tetni és ezek egyenként 32 K. utazási általányt 
és napi 5 K. ellátási díjat kapnak.

Felhívatnak azok a lelkészek, akik ezen 
tanfolyamokon résztvenni óhajtanak, hogy 1 koro­
nás bélyeggel ellátott kérvényeiket, — ha Buda­
pestre folyamodnak, f. évi március hónap iO.-éig, 
ha periig Kolozsvárra, március hónap 3i.-éig be­
zárólag, közvetettemül hozzám terjesszék fel.

Ezen határidőn túl beérkező kérvények nem 
fognak figyelembe vétetni.

A kérvényben a folyamodó lakóhelye (vár­
megye, község), életkora, nyelvismerete, valamint 
az is felemlítendő, hogy a vidék, amelyen lakik, 
kedvező-e gyümölcstermesztésre.

Az a lelkész, aki ilyen tanfolyamon már 
részt vett, nem pályázhat! k. Segédlelkészek sem 
vétetnek fel.

Az állami ellátási díj mellett felveendő lel 
készeken kívül, fel fog még vétetni a két tan­
folyam mindegyikére 3—4 földbirtokos vagy 
gazdatiszt is, akik azonban állami ellátásban 
nem részesülnek. Ez utóbbiak kérvényeiket szin­
tén folyó évi március hónap 20.-áig terjesszék be 
hozzám.

Budapest. 1909. február hónap.
M. kir. földmivélésügyi minister.
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II.
Pályázati hirdetés

a Keszthelyen, Tordán és Kisszebenben tartandó 
gyümölcsészeti tanfolyamokra.

1. Keszthelyen (a m. kir. Gazdasági Aka­
démiánál) március hónap 22.-étől, 31.-éig,

2. Tordán (az állami Kertmunkás-Iskolá- 
nál) április hónap 15.-étől, 24,-éig,

3. Kisszebenben (az állami faiskola terüle­
tén) április hónap 28.-ától, május 7.-éig, gyümöl­
csészeti tanfolyam fog tartatni.

Célja ezen tanfolyamoknak:
a) hogy a fiatalabb és a fatenyésztés iránt 

érdeklődő tanítók a faiskola-kezelésben és gyü­
mölcstenyészt ésben, úgy elméletileg, mint gyakor­
latilag, kiképzést nyerjenek;

b) hogy a tanfolyamot sikerrel végzett taní­
tók, a fatenyésztést és a gyümölcstermesztést isko­
láikban nagyobb sikerrel taníthassák és

c) hogy működésük helyén a gyümölcster­
mesztéssel foglalkozó gazdáknak, a gyümölcsfák 
nemesítésében, kezelésében és gondozásában, 
valamint a gyümölcs értékesítését illetőleg, kellő 
útmutatást adhassanak.

Minden egyes tanfolyamra csak 16 tanító 
fog az állam költségére felvétetni és ezek egyen- 
kint 30 korona utazási átalányt és napi 4 korona 
ellátási díjat kapnak. Oly tanító, aki ily tanfolya­
mon már részt vett, vagy aki faiskolájáért föld­
hitelintézeti pályadíjat nyert, nem pályázhatók. 
A felvételnél azok részesülnek előnyben, akik 
gazdasági ismétlő-iskolát vezetnek, továbbá azok, 
akik oly járásból valók, amelyből ily tanfolyamon 
még egy tanító sem volt.

Felhivatnak azon gazdasági ismétlő-iskolai 
tanítók és faiskolát kezelő néptanítók, akik ezen 
tanfolyamokon részt venni óhajtanak, hogy 1 
koronás bélyeggel ellátott kérvényeiket, ha Keszt­
helyre folyamodnak, f. évi március hónap 10. éig, 
ha Tordára folyamodnak, f. évi március hónap 
25.-éig, ha pedig Kisszebenbe folyamodnak, folyó 
évi április hónap lO.-éig bezárólag, közvetetlenűl 
hozzám terjesszék fel.

Ezen határidőn túl beérkező kérvények nem 
fognak figyelembe vétetni.

A kérvényben a folyamodó lakóhelye (vár­
megye és község), életkora, nyelvismerete és fa­
iskolában töltött eddigi működése, valamint a 
kezelésére bízott faiskola terjedelme is megjelö­

lendő és ez adatok valósága, közvetetten iskolai 
hatósága által is igazolandó.

Az állami ellátási díj mellett felveendő 
tanítókon kívül, mindegyik tanfolyamra fel fog 
még vétetni 3—4 földbirtokos vagy gazdatiszt is, 
akik azonban állami ellátásban nem részesülnek. 
Ez utóbbiak kérvényeiket folyó évi március hónap 
15-éig, ugyancsak hozzám terjesszék be.

A tanfolyamot állami költségen végzett 
tanítók az országos gyümölcsészeti és fatenyész­
tési minister! biztos vagy helyettese jelenlétében, 
elméleti és gyakorlati vizsgát tesznek és ennek 
eredményéről bizonyítványt nyernek.

Budapest, 1909. évi február hónap.
M. kir földmívelésügyi minister.

NEM-HIVATALOS RÉSZ.

„Serres Olivér“ körtefajta.
Olivier de Serres; Olivier von Serres.

(8. sz. ábrával.)

Gyümölcstermesztésünk egyik érezhető hiánya
_ a tnhhoir bar/ntt, — az is. hoar iobb faita
késő-téli körtéink nincsenek. Már pedig, amint 
ezt példák bizonyítják, ezekkel érhető el arány­
lag a legnagyobb haszon, amiért is kívánatos, 
hogy e hiányon mentői előbb segítve legyen és 
mi vigyünk ki ilyeneket, hogy a mostani visszás 
állapot megszűnjék.

Elismerem, hogy ez nem éppen könnyű, 
vállalkozás fog lenni; mert nem tekintve sok egye­
bet, nálunk a legtöbb helyen nem éppen kedvez 
az égalj a téli körtének, amennyiben a száraz 
és aszályos nyár a télinek hirdetett körtefajtákat 
is idő előtt megérleli, úgy, hogy a tél utoljáig, 
vagy még azontúl: alig marad hírmondónak valami. 
Éppen e miatt kell nálunk ilyen valóban téli 
fajták után kutatni és a mi viszonyaink közé 
beillő fajtákat megtalálva, azokat tömeges ter­
mesztésre felhasználni. Ilyen szélesebb kísérlet- 
tételre érdemes fajta a „Serres Olivér körte" is, 
amelynek ábráját mutatjuk be ezúttal az olva­
sónak. Eme jó téli körtét Boisbund Rouenben 
nyerte magról és az 1619.-ben elhalt hírneves 
francia gazda: Serres Olivér neve alatt bocsáj- 
totta forgalomba.

Fája. Lassú növésű, elég edzett, egészsé­
ges, korán, de csak idősebb korában bőtermő. 
Éves vesszői merevek, többnyire felfelé törek-
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vők ; rügyei nagyok, részben elállók, — emiatt sza­
bályos alakok készítésére kevésbé alkalmas. 
Vad-alanyra oltva sem nő nagy fává; díszük 
ugyan birsen is, ekkor azonban lassúbb növésű, 
úgy, hogy csak bokor-, orsógúla- vagy kisebb 
szárnyas-fák készítésére alkalmas. Tapasztala­
taim szerint legjobb vad-alanyra oltva természe­
tes gúlafa, közepes törzsű gazdasági fa, vagy na­
gyobb fajta alakfa készítésére; mert ezeken mu­
tatkozik a legháládatosabbnak. Szokták ugyan 
némelyek korona-magasságban is oltani és mint 
szálas fát termeszteni. Erre azonban már azért 
sem igen alkalmas, mert magára hagyva rendet­
len, szétterülő koronát alkot. Díszlésre megkívánja

8.
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oldalaira is levonuló lapos, széles barázdák kör­
nyezik, miáltal alakja mintegy gerezdessó válik. 
Héja középvastag, kissé érdes, bágyadtan fénylő ; 
színe eleinte ^világos-zöld, értével zöldes-sárga, 
napos oldalán sötét-sárga, néha pirosas-sárga. 
Pontozata sűrű, fahéjszínű, elég szembetűnő. 
Rozsdamáz, kisebb-nagyobb szaggatott vonalak­
ban, majd minden gyümölcsön feltalálható. Húsa 
sárgás-fehér, olvadó, édes-savanykás, kellemes 
fűszeres ízű. Leve bő, magháza körül többé- 
kevésbé kövecses, mint majd minden savanykás 
ízű körte.

Érési ideje. December—január, hűvösebb 
vidékeken márciusig is eltart.
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a védett meleg fekvést, kissé nyirkos, erőteljes 
talajt, különben gyümölcsei fejletlenek maradnak 
és kövecsességre hajlandók; emiatt a bő öntözés 
iránt is nagyon háládatos.

Gyümölcse. Középnagy, ritkán nagyobb is; 
két !végén belapítoít gömbalakú, szabálytalan, 
néha bordás felületű. Kocsánya rövid, vagy fél­
rövid, vastag, fás, bunkóban végződő. Szár- 
mélyedése mély és szűk, többnyire rozsdás máz­
zal becsapkodott; néha egy-egy húsos emelkedés 
által szabálytalanná téve. Kelyhe zárt, vagy 
félig nyílt; középnagy, felfelé álló szarúnemű 
osztványokkal. Kehelymélyedése szűk, majd tá­
gas, elég mély, melynek oldalait a gyümölcs

Leírása. Bereczki, Gyüra. Vázl. III. 275. 
Leroy, Diet, de pomol. II. 477. Oberdieck, 
Illust. Handb. der Obstk. Nachtr. 181.

Társnevei nincsenek.
Észrevétel. Tekintve késői érését és hogy a 

gyümölcsök a szeleknek is elég jól ellentállanak; 
tekintve továbbá jó szállíthatóságát: mint asztali 
és piaci fajtát is mindazoknak ajánlom, akik eme 
fajtának fentebb részletezett tenyészeti feltéte­
leit megadhatják; mert hiszem, hogy meg lesz­
nek vele elégedve. Figyelmet érdemel eme körte 
már azért is, mivel nemcsak nagyban termesz­
tésre fel van véve hazánk némely vidéke részére, 
hanem azért is, mivel ezt éppen ez időtájt



nagyabb tömegekben láthatjuk a székesfőváros 
előkelőbb csemege-üzleteiben, ahová mind kül­
földről kerül és meglehetős magas áron értékesül. 
Már pedig, nagyon is jól megterem ez nálunk is, 
minélfogva érdemes ezt tömegesebben ültetni, 
gondosan ápolni, alkalmas helyen majdnem teljes 
érésig eltartani és csak azután eladás alá bocsá­
tani, amidőn megfelelő áron értékesíthető.

____ Angyal Dezső.

Új bortörvényünk.
Új bortörvényünk, vagyis az 1908: XLVII. 

t.-c., amely az 1908. évi december hónap 17-ikén 
az Országos Törvénytárban kihirdettetett, az 
1909. évi január hónap elsejével életbe lépett. 
Ezzel egyidejűleg régebbi bortörvényünk, neveze­
tesen az 1893: XXIII. t.-c. és az ennek végre­
hajtása tárgyában kiadott rend eletek hatályúkat 
veszítették. Időközben, nevezetesen az 1908. évi 
december hónap 30-ikán 112,000/1908. szám alatt 
megjelent a földmívelésügyi minister rendelete is 
a törvény végrehajtása iránt és így az új tör­
vény összes rendelkezései minden vonatkozásukban 
kellőképpen megvilágítva állanak már előttünk és 
— bizonyos átmeneti intézkedések kapcsán — 
most már az összes rendelkezések hatályba lép­
nek, minthogy az ellenőrzés hathatósakba tétele 
végett elrendelt bornyilvántartások is kötelező- 
leg megkezdendők lesznek a folyó évi március 
hónap 1-étől.

Nagy és nehéz, de rendkívüli fontos, hatá­
sukban pedig végtelenül üdvös munkálatok 
zárókövének tekinthetjük a bortörvény végre­
hajtása tárgyában kiadott minister! rendeletet, 
amely úgy a hatóságokra, valamint a magáno­
sokra, egy szívesen vett terhet ró: a borhamisí­
tás és a hamisított bor forgalomba hozatalának 
megakadályozásában való közös részvétel köte­
lességét.

Az új bortörvény célzata a régibbel teljesen 
azonos'; a külömbség a , kettő között az, hogy 
15 év tapasztalatai :aiapján az új törvényben 
pontosabban, határozottabban és ’részletesebben 
lehetett megvonni azt a határt, amely a termé­
szetes, valódi borokat a mesterséges, hamisított 
boroktól elválasztja és több oly „intézkedés volt 
felvehető, amelynek szükségességére éppen a 
gyakorlati életből merített tapasztalatok vezették 
reá**kormányunkat és törvényhozásunkat.

Mindenki, aki közgazdasági érdekeinket 
szívén viseli, a legigazibb örömmel üdvözli az 
új törvényt és a vonatkozó rendeletet; de viszont

mindnyájunknak minden erőnkből rajta kell lenni, 
hogy a törvény célzata: a borhamisítás kiirtása 
valóban eléressék, ami csak úgy lehetséges, 
ha se magunk nem jövünk összeütközésbe a 
törvénnyel, se azt nem tűrjük, hogy bárki is, 
— noha titkolva, — ezt cselekedhesse, vagyis 
ha irgalmatlanúl igyekezünk a visszaélésekről 
lerántani a leplet és ezzel megkönnyíteni azt, 
hogy a törvénynek minden vonalon és összes 
vonatkozásaiban teljes érvény szereztessék.

E végett azonban a legelső teendőnk az, 
hogy megismerkedjünk a törvénynyel, különösen 
pedig annak ama részével, amely a megengedett 
és a tiltott cselekmények elkövetéséről szól. Ezt 
célozzák az alábbi sorok, amidőn a legfőbb ren­
delkezéseket felsorolják.

A törvény szerint „bor“ elnevezés alatt az 
a szeszes ital értendő, amely kizárólag a szőlő- 
levéből (szőlőmustból) erjesztés útján állíttatott 
elő; másféle italokat tehát se így elnevezni, se 
e néven raktározni és forgalomba hozni nem 
szabad.

A törvény tehát bármiféle borszaporítást 
határozottan eltilt, de részletesen szabályozza 
azokat a megengedett eljárásokat is, amelyek az 
r.irqr,p,.i'í nii,/>oL-o7oióa a•/(>nvnntit.iá.hól szükségesek.
Ezek szerint:

Mustot bepárolni, befőzni csak akkor szabad, 
ha édes ürmös bort készítünk, ürömnek és e célra 
szokásos más fűszereknek hozzáadásával; üröm 
nélkül befőzéssel édes bort készítem nem szabad. 
A tokaji borvidék egész területén azonban (akár 
hegyi, akár síkfekvésben termett) mustnak főzés 
és bepárologtatás útján való besűrítése feltétlenül 
tilos; itt tehát főtt ürmöst sem szabad készíteni.

Mustot és bort szabad kénezni, de csak 
„tiszta“ kénnel; a kénben idegen anyagok, (pl. 
arzén, fűszerek, stb.) tehát nem lehetnek. Túl­
ságos kénesés azonban, — mint ártalmas — 
kerülendő; e tekintetben a közegészségügyi tör­
vények és szabályok is figyelembe veendők, hogy 
azokkal összeütközésbe ne jöjjünk.

Túlságosan savanyú bor savtalanítása csak 
tiszta lecsapott (precipitalt) szénsavas mésszel 
szabad; tehát nerii alkalmazhatók: márványhul­
ladék és márványpor, kréta és egyéb nem tiszta 
szénsavas mészből álló anyagok. De a savtalaní- 
tás helyett ajánlatosabb a lágyabb borral való 
összeházasítás.

Derítésre megengedett derítő anyagok: a 
vizahólyag, a zselatin, a csersav (tannin), a tojás­
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fehérje, a tej, a kazein, ä spanyolföld és a kao­
lin (porcellánföld).

A bor színének javítása végett az égetett 
cukor (karamel) és a szaflor használata van 
megengedve; de a tokaji borvidéken termett 
koroknál ez anyagok használata is el van tiltva.

A hibás bor vagy must tisztítása tiszta 
csontszénnel vagy faszénnel meg van engedve; 
a csontszén azonban sósavval legyen megtisztítva. 
E szerekkel a hibás bor csúnya, vernyeges színe 
vagy kellemetlen szaga szüntethető meg, mert 
ezek az összekeverés után leülepedő szerek a 
kellemetlen színt vagy szagot okozó anyagokat 
magukba veszik és azokat a leülepedésre követ­
kező fejtéskor az üledékben magukkal viszik.

Állott ízű bor ízét szabad javítani tiszta 
folyékony szénsavból fejlődő szénsav-gáznak be­
vezetésével.

Borélesztő pedig a must helyes erjesztése, 
vagy a bor áterjesztése végett szintén hasz­
nálható.

Ürmösbor nemcsak főtt musttal készíthető 
(kivéve a tokaji egész borvidék területén termett 
összes borokat), hanem főzés nélkül is ürömmel 
és az ürmöshöz szokásos más fűszerekkel (közön 
seges és rác iirmös borok); de se cukor, se szesz, 
se a borkezelésnél tiltott anyagok aki alma­
zása nincs itt se megengedve.

Must vagy bor más bor friss törkölyére vagy 
friss seprőjére felönlhetö, javítás vagy átérjosztás 
végett, de a tokaji borvidéken hegyi szőlőben 
termett bor seprőjére vagy törkölyére, se más 
borvidéken termett, se a tokaji borvidéken sík- 
fekvésű vagy homoktalajú szőlőben termett mus­
tot vagy bort felönteni nem szabad.

A must és bor fejtése, szűrése, hevítése (pasz­
tőrözése) és a tartósság biztosítására szolgáló 
oly műveletek meg vannak engedve, amelyekkel 
degen anyagok nem jutnak a mustba, vagy a 
orba.

Szőlőmustot es bort összeházasxtanx szabad j 
f tilos ezekkel törköly bort vagy gyümölcsbort 
agy ezek mustját összeházasítani. Tokaji bor- 
Xléken termett hegyi bort a borvidék határán 
M csakis ugyanilyen származású borral szabad 
Qzeházasítani; tehát se külföldről vagy 
n8 hazai borvidékről való, se a tokaji borvidék 
Kárában síkfekvésű vagy homoktalajú szőlőben 
te)ett, vagy a hegyi szőlők u. n. másodtermé­
sé d szűrt musttal vagy borral nem szabad azt 
ösfe házasítani. Ha a tokaji borokat más bor­
vámén egyéb borokkal házasítanák össze, az

többé mint tokaji bor nem szerepelhet, tehát 
semmi oly névvel nem nevezhető, amely a tokaji 
borvidéki származásra emlékeztethet.

A bor szeszezése erősen korlátoltatott. Neve­
zetesen a szesz használata csak az okszerű pince­
kezelésnél elismert eljárások korlátái közt (pl. 
hordó és palack tisztítására, bizonyos borderítő 
szerek elkészítésére, hibás vagy beteg bor keze­
lésére), engedtetik meg, de csak legalább 95%-os 
raff inált szesszel vagy tiszta borpárlattal (igazi 
konyakkal) és csak oly mértékben, hogy ez úton 
1 térfogatszázaléknál több szesz ne kerülhessen 
a borba. Tisztán csak a szesztartalom emelése 
végett történő bármi szeszezés tiltva van.

(Folytatjuk.) Dr. Oyöry I.

Gyümölcsészeti szakosztályunk 
februári gyűlése.

Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület 
gyümölcsészeti szakosztályának az 1909. évi feb­
ruár hónap 11 ikén d. u. 4 órakor tartott gyűlése 
az egyesület helyiségeiben (Budapest, IV., Korona- 
herceg-u. 16. sz.) a szokott érdeklődéssel folyt le.

A gyűlésen dr. Lipthay Sándor orsz. 
képviselő, szakosztályi a!elnök elnökölt ; előadó 
volt: Angyal Dezső kir. tanácsos, budapesti 
kertészeti tanintézeti igazgató.

A napirend értelmében elsőben is Angyal 
Dezső tett jelentést a vasúti állomásokon való 
gyümölcs-árusítások ügyében kiküldött bizottság 
munkálatairól, amelyek folyamatban vannak, de 
még több tekintetben kiegészítést igényelnek, 
amiért is részletes jelentést és javaslatot egy 
későbbi alkalommal fog a bizottság bemutatni. 
— Tudomáséi vétetett.

Következett dr. Győry István kertészeti 
tanintézeti tanár tanúim árnya a gyümölcsértéke­
sítés köréből, amelynek kapcsán szóló részletesen 
fejtegetvén azt a tapasztalatot, amely szerint 
népünk a kerti terményeket, nevezetesen a zöld­
ségféléket és a gyümölcsöket, mint táplálékokat, 
nem részesíti érdemük szerint figyelemben, arra 
a következtetésre jut, hogy a nyers gyümölcs 
fogyasztásának fokozása mellett az olcsó, népies 
konzervek készítését is be kellene vezetni és a 
nép előtt ezeket ismeretessé tenni. Igen sok se­
lejtes és hullott gyümölcsöt meg lehetne ez úton 
menteni és az élelmezés céljaira felhasználni, 
holott ma ezek elvesznek vagy elpocsékolódnak. 
Kifejtvén mindazokat az okokat, amelyek követ­
keztében az egészen olcsó és egyszerű népies 
konzervek készítése sehogyan sem illeszthető be 
a konzerv-gyárak működési körébe, úgy véli, 
hogy ilyenek készítése a háziipari foglalkozások 
keretében volna legcélszerűbben végezhető mind­
ama vidékeken, ahol a gyümölcs tömegesen terem 
és ahol a selejtes gyümölcs egyébként nem érté-
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nagyobb tömegekben láthatjuk a székesfőváros 
előkelőbb csemege-üzleteiben, ahová mind kül­
földről kerül és meglehetős magas áron értékesül. 
Már pedig, nagyon is jól megterem ez nálunk is, 
minélfogva érdemes ezt tömegesebben ültetni, 
gondosan ápolni, alkalmas helyen majdnem teljes 
érésig eltartani és csak azután eladás alá bocsá­
tani, amidőn megfelelő áron értékesíthető.

____ Angyal Dezső.

Új bortörvényünk.
Új bortörvényünk, vagyis az 1908: XLVII. 

t.-c., amely az 1.908. évi december hónap 17-ikén 
az Országos Törvénytárban kihirdettetett, az 
1909. évi január hónap elsejével életbe lépett. 
Ezzel egyidejűleg régebbi bortörvényünk, neveze­
tesen az 1893: XXII1. t.-c. és az ennek végre­
hajtása tárgyában kiadott rendeletek hatályúkat 
veszítették. Időközben, nevezetesen az 1908. évi 
december hónap 30 ikán 112,000/1908. szám alatt 
megjelent a földmívelésiigyi minister rendelete is 
a törvény végrehajtása iránt és így az új tör­
vény összes rendelkezései minden vonatkozásukban 
kellőképpen megvilágítva állanak már előttünk és 
— bizonyos átmeneti intézkedések kapcsán — 
most már az összes rendelkezések hatályba lép­
nek, minthogy az ellenőrzés hathatósabba tétele 
végett elrendelt bornyilvántartások is kötelező- 
leg megkezdendők lesznek a folyó évi március 
hónap 1-étől.

Nagy és nehéz, de rendkívüli fontos, hatá­
sukban pedig végtelenül üdvös munkálatok 
zárókövének tekinthetjük a bortörvény végre­
hajtása tárgyában kiadott minister! rendeletet, 
amely úgy a hatóságokra, valamint a magáno­
sokra, egy szívesen vett terhet ró: a borhamisí­
tás és a hamisított bor forgalomba hozatalának 
megakadályozásában való közös részvétel köte­
lességét.

Az új bortörvény célzata a régibbel teljesen 
azonos'; a külömbség a tkettő között az, hogy 
15 év tapasztalatai „alapján az új törvényben 
pontosabban, határozottabban és ’ részletesebben 
lehetett megvonni azt a határt, amely a termé­
szetes. valódi borokat a mesterséges, hamisított 
boroktól elválasztja és több oly intézkedés volt 
felvehető, amelynek szükségességére éppen a 
gyakorlati életből merített tapasztalatok vezették 
reáf; kormányunkat és törvényhozásunkat.

Mindenki, aki közgazdasági érdekeinket 
szívén viseli, a legigazibb örömmel üdvözli az 
új törvényt és- a vonatkozó rendeletet; de viszont

mindnyájunknak minden erőnkből rajta kell lenni, 
hogy a törvény célzata: a borhamisítás kiirtása 
valóban eléressék, ami csak úgy lehetséges, 
ha se magunk nem jövünk összeütközésbe a 
törvénnyel, se azt nem tűrjük, hogy bárki is, 
— noha titkolva, -- ezt cselekedhesse, vagyis 
ha irgalmatlanúl igyekezünk a visszaélésekről 
lerántani a leplet és ezzel megkönnyíteni azt, 
hogy a törvénynek minden vonalon és összes 
vonatkozásaiban teljes érvény szereztessék.

E végett azonban a legelső teendőnk az, 
hogy megismerkedjünk a törvénynyel, különösen 
pedig annak ama részével, amely a megengedett 
és a tiltott cselekmények elkövetéséről szól. Ezt 
célozzák az alábbi sorok, amidőn a legfőbb ren­
delkezéseket felsorolják.

A törvény szerint „bor“ elnevezés alatt az 
a szeszes ital értendő, amely kizárólag a szőlő- 
levéből (szőlőmustból) erjesztés útján állíttatott 
elő; másféle italokat tehát se így elnevezni, se 
e néven raktározni és forgalomba hozni nem 
szabad.

A törvény tehát bármiféle borszaporítást 
határozottan eltilt, de részletesen szabályozza 
azokat a megengedett eljárásokat is, amelyek az 
okszerű pincekezelés szempontjából szükségesek. 
Ezek szerint:

Mustot hepárolni, befőzni csak akkor szabad, 
ha édes ürmös bort készítünk, ürömnek és e célra 
szokásos más fűszereknek hozzáadásával; üröm 
nélkül befőzéssel édes bort készíteni nem szabad. 
A tokaji borvidék egész területén azonban (akár 
hegyi, akár síkfekvésben termett) mustnak főzés 
és bepárologtatás útján való besűrítése feltétlenül 
tilos; itt tehát főtt ürrnöst sem szabad készíteni.

Mustot és bort szabad kénezni, de csak 
„tiszta“ kénnel; a kénben idegen anyagok, (pl. 
arzén, fűszerek, stb.) tehát nem lehetnek. Túl 
ságos kénezés azonban, — mint ártalmas — 
kerülendő; e tekintetben a közegészségügyi tör­
vények és szabályok is figyelembe veendők, hogy 
azokkal összeütközésbe ne jöjjünk.

Túlságosan savanyú bor savialanítása csak 
tiszta lecsapott (precipitált) szénsavas mésszel 
szabad; tehát néni alkalmazhatók : márvány hul­
ladék és márványpor, kréta és egyéb nem tiszta 
szénsavas mész bői álló anyagok. De a savtalaní- 
tás helyett ajánlatosabb a lágyabb borral való 
összeházasítás.

Derítésre megengedett derítő anyagok: a 
vizahólyag, a zselatin, a csersav (tannin), a tojás-



fehérje, á tej, a kazein, á Spanyolföld és a kao­
lin (porcellánföld).

A bor színének javítása végett az égetett 
cukor (karamel) és a szaflor használata van 
megengedve; de a tokaji borvidéken termett 
koroknál ez anyagok használata is el van tiltva.

A hibás bor vagy must tisztítása tiszta 
csontszénnel vagy faszénnel meg van engedve; 
a csontszén azonban sósavval legyen megtisztítva. 
E szerekkel a hibás bor csúnya, vernyeges színe 
vagy kellemetlen szaga szüntethető meg, mert 
ezek az összekeverés után leülepedő szerek a 
kellemetlen színt vagy szagot okozó anyagokat 
magukba veszik és azokat a leülepedésre követ­
kező fejtéskor az üledékben magukkal viszik.

Állott ízű bor ízét szabad javítani tiszta 
folyékony szénsavból fejlődő szénsav-gáznak be­
vezetésével.

Borélesztö pedig a must helyes erjesztése, 
vagy a bor átérjesetése végeit szintén hasz­
nálható.

Ürmösbor nemcsak főtt musttal készíthető, 
(kivéve a tokaji egész borvidék területén termett 
összes borokat), hanem főzés nélkül is ürömmel 
és az ürmöshöz szokásos más fűszerekkel (közön 
séges és rác iirmös borok); de se cukor, se szesz, 
se a borkezelésnél tiltott anyagok aki alma­
zása nincs itt se megengedve.

Must vagy bor más bor friss törkölyére vagy 
friss seprőjére felönlhetö, javítás vagy átérj esz tés 
végett, de a tokaji borvidéken hegyi szőlőben 
termett bor seprőjére vagy törkölyére, se más 
borvidéken termett, se a tokaji borvidéken sík­
fekvésű vagy homoktalajú szőlőben termett mus­
tot vagy bort felönteni nem szabad.

A must és bor fejtése, szűrése, hevítése (pasz­
tőrözése) és a tartósság biztosítására szolgáló 
oly műveletek meg vannak engedve, amelyekkel 
elegen anyagok nem jutnak a mustba, vagy a 

borba.
Szőlőmustot és bort összeházasítani szabad; 

de tilos ezekkel törköly bort vagy gyümölcsbort 
vagy ezek mustját összeházasítani. Tokaji bor­
vidéken termett hegyi bort a borvidék határán 
belül csakis ugyanilyen származású borral szabad 
összeházasítani; tehát se külföldről vagy 
más hazai borvidékről való, se a tokaji borvidék 
határában síkfekvésű vagy homoktalajú szőlőben 
termett, vagy a hegyi szőlők u. n. másodtermé­
séből szűrt musttal vagy borral nem szabad azt 
összeházasítani. Ha a tokaji borokat más bor­
vidéken egyéb borokkal házasítanák össze, az

többé mint tokaji bor nem szerepelhet, tehát 
semmi oly névvel nem nevezhető, amely a tokaji 
borvidéki származásra emlékeztethet.

A bor szeszezése erősen korlátoltatott. Neve­
zetesen a szesz használata csak az okszerű pince­
kezelésnél elismert eljárások korlátái közt (pl. 
hordó és palack tisztítására, bizonyos borderítő 
szerek elkészítésére, hibás vagy beteg bor keze­
lésére), engedtetik meg, de csak legalább 95°/0-os 
raffinált szesszel vagy tiszta borpárlattal (igazi 
konyakkal) és csak oly mértékben, hogy ez úton 
1 térfogatszázaléknál több szesz ne kerülhessen 
a borba. Tisztán csak a szesztartalom emelése 
végett történő bármi szeszezés tiltva van.

(Folytatjuk.) Dr. Györy 1.

Gyümölesészeti szakosztályunk 
februári gyűlése.

Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület 
gyümölesészeti szakosztályának az 1909. évi feb­
ruár hónap Il ikén d. u. 4 órakor tartott gyűlése 
az egyesület helyiségeiben (Budapest, 1\ ., Korona- 
herceg-u. 16. sz.) a szokott érdeklődéssel folyt le.

A gyűlésen dr. Lipthay Sándor orsz. 
képviselő, szakosztályi a 1 elnök elnökölt ; előadó 
volt,: Angyal Dezső kir. tanácsos, budapesti 
kertészeti tanintézeti igazgató.

A napirend értelmében elsőben is Angyal 
Dezső tett jelentést a vasúti állomásokon való 
gyümölcs-árusítások ügyében kiküldött bizottság 
munkálatairól, amelyek folyamatban vannak, de 
még több tekintetben kiegészítést igényelnek, 
amiért is részletes jelentést és javaslatot egy 
későbbi alkalommal fog a bizottság bemutatni. 
— Tudomásul vétetett.

Következett dr. Győry István kertészeti 
tanintézeti tanár tanúimánya a gyümölcsértéke­
sítés köréből, amelynek kapcsán szóló részletesen 
fejtegetvén azt a tapasztalatot, amely szerint 
népünk a kerti terményeket, nevezetesen a zöld­
ségféléket és a gyümölcsöket, mint táplálékokat, 
nem részesíti érdemük szerint figyelemben, arra 
a következtetésre jut, hogy a nyers gyümölcs 
fogyasztásának fokozása mellett az olcsó, népies 
konzervek készítését is be kellene vezetni és a 
nép előtt ezeket ismeretessé tenni. Igen sok se­
lejtes és hullott gyümölcsöt meg lehetne ez úton 
menteni és az élelmezés céljaira felhasználni, 
holott ma ezek elvesznek vagy elpocsékolódnak. 
Kifejtvén mindazokat az okokat, amelyek követ­
keztében az egészen olcsó és egyszerű nepies 
konzervek készítése sehogyan sem illeszthető be 
a konzerv-gyárak működési körebe, úgy véli, 
hogy ilyenek készítése a háziipari foglalkozások 
keretében volna legcélszerűbben végezhető mind­
ama vidékeken, ahol a gyümölcs tömegesen terem 
és ahol a selejtes gyümölcs egyébként nem érté-
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kesíthető. E tekintetben sokat tehetnének a meg­
alakuló szövetkezések, ha ugyanis ezt az ügyet 
is felvennék munka-programmjukba. Lényegesen 
megkönnyítené a kérdés megoldását, ha lenne 
olyan szervünk, amely e célra teljesen berende­
zett laboratóriumában és csak a célt szolgáló 
személyzetével, az értékesítés egyéb ügyével 
kapcsolatban, különlegesen a konzerveknek és 
tehát a népies konzerveknek ügyét is hivatva 
vplna szolgálni; ez irányokban tehát kísérletezne, 
ellenőrizne, kezdeményezne, irányítana és ha kell: 
oktatna is. A m. kir. Kertészeti Tanintézet min­
denkor igyekezett ez irányban is hatni, de fő­
képpen egyéb hivatásos teendőinek sokfélesége 
és nagy sokasága miatt e kérdéssel állandóan 
es rendszeresen nem foglalkozhatok. Az elmúlt 
évben A n g y a 1 Dezső tanintézeti igazgató enge­
délye és intézkedése folytán, szóló javaslatára 
egyes olcsó gyümölcsízek, (lekvárok) próbaszerű 
készítésére tétettek kísérletek. Ez ízek készítésé­
vel azt akarta szóló megkísérelni: vájjon nem 
lehetne-e a drága adóval terhelt cukor helyett 
olcsóbb anyagokkal úgy Ízesíteni a selejtes 
gyümölcsökből készített egyszerű konzerveket, 
10§y az°k olcsóbbá lennének, a nélkül azonban, 
h°gy használhatóságukból és tápláló-értékükből 
ez által veszítenének. A próbák végzésénél szóió- 
nalv lényeges segítségül volt Raab Alajos ker­
tészeti tanintézeti főkertész, aki a munkák végre­
hajtásánál szívesen segédkezett és a felügyeletet 
teljesítette. A készített próbákból szóló bemutat 
nehányat megízlelés, megbírálás és hozzászólás 
vegetu, kérvén azokat csak előzetes próbák ter­
mekéinek, nem pedig a forgalomra már alkalmas­
nak es érdemesnek vélt készítményekül tekinteni.
, • SZ-, készítmény: almából almalével főzött
es besűrített íz, amely a sűrű bélízek és a ko- 
csonyák közt foglal helyet; a III, számú: szőlő­
musttá,! készített hasonlatos almaíz ; az V. számú : 
álmából es körtéből kevertem készült kocsonya-íz 
vágj is a megfőzött, és kisajtolt gyümölcsöknek be­
sűrített leve, (Obst-Kraut mintájára) ; a IX. számú : 
almakasa, főtt sárgarépa levétel összefőzve. Ez 
utóbbit különösen figyelembe ajánlja, amelyet ol­
csósága és egyszerűsége jellemez, éppen úgy, mint 
a cukorrépával készített hasonlatos ízet is.

,k készítményeken kívül Gy őry István még 
e8á újabb magyar ipari készítményt mutatott he 
nevezetesen a hírneves angol Q'am-ek) dzsem-ek 
mintájára készült cukrozott gyümölcsízt, amelyet 
kéresere a Kecskeméti konzervgyár ké­
szített, nem ugyan az eredeti angol recipék sze­
rint, amelyek rendelkezésre nem állottak, hanem 
célszerűnek látszó más módokon. E készítmé­
nyekben benne van a gyümölcsnek a leve, húsa 
íeja, sót esetleg magva is, bőséges cukor jelen­
létében. A készítmények igen szépek, mutatósak 
es állomány tekintetében a lé-ízek, vagyis a 
kocsonyák és a bél-ízek közt foglalnak helyet- 
a szellőzött gyümölcsök darabjai kocsonyás édes 
anyagban vannak eloszolva, amitől az egésznek 
sajátos márványos külseje van. Némileg hasonla­

tos ezekhez az a kajszi-íz, amelyet az át nem 
tört barackból szoktak sűrű cukorral készíteni. 
A kecskeméti^ gyár bemutatott jam-készítményei: 
ringló-szilvából, vörös áfonyából, kajszi- és őszi­
barackból és narancsból állanak. Ezeken kívű 
bemutat szóló egy szép almakocsonya-készít- 
ményt a Kertészeti Tanintézetből, továbbá össze­
hasonlítás végett eredeti londoni jam-eket (dzsem­
eket) és pedig : Vörös-szilvából (Red plum jam), 
Arany szilvából (Golden plum jam), Victoria-szil- 
vából (Victoria plum jam), Ringló-szilvából (Green- 
gage jam), köszmétéből (Gooseberry jam) és egy 
angol narancs-ízt (Orange Marmelade). Az angol 
dzsemek bemutathatását a nagymélt. földrnívelés- 
hsyi minister úrnak kell köszönni, akinek hozzá­
járulása és engedélye alapján hozatta azokat 
Londonból r. M o 1 n á r István ministeri tanácsos 
úr és szíves volt a Kertészeti Tanintézetnek 
tanulmányozás végett átengedni.

A szakosztály tagjai, Czobor László, 
M a g y a r Kázmér, Angyal Dezső, L i p t h a y 
Sándor, K ar dós Árpád és mások szakszerű 
hozzászólásai után a bemutatott készítményeket 
megízlelvén, úgy találták, hogy a népies gyü­
mölcsízek (lekvárok) közt igen finom az V. számú, 
de nagyon jól használhatók és figyelemre méltók 
a III., II. és IX. számnak is, amiért óhajtandó, 
hogy azokkal további kísérletezések és tanul­
mányok végeztessenek és e tekintetben a szak­
osztály az egyesület választmánya útján a nagy­
iéit. földmívelésügyi minister úrhoz óhajt kéré­
seve! fordulni. — A magyar dzsemekről pedig 
kijelenti a szakosztály, hogy azok jóság és szép­
ség tekintetében kiállják a versenyt "az angol 
készítményekkel, amiért is örömmel látja, hogy 
ez utóbbiak helyett a jövőben egyenlő értékű 
magyar készítmények jönnek a forgalomba, 
amelyeknek terjesztését melegen óhajtja.

Ezután Pecz Ármin faiskola-tulajdonos tett 
előterjesztést amaz óhajtásokról, amelyeket a 
hazai faiskola-tulajdonosok az egyesület útján a 
nagymélt. földmívelésügyi minister úrhoz eljuttatni 
kérnék, annál inkább, mert a szakosztálynak 
legebbi tárgyalásai alapján az egyesület választ­
mánya az 1908. év elején már ez ügyben a fa­
iskola-tulajdonosok óhajtásai mellett foglalt állást.
A beadványban a faiskola-tulajdonosok a követ­
kezőket kérik: 1.) A magán-faiskolák állami támo­
gatását kérik oly módon, hogy az állami és egyéb 
kozszuksegietek fedezésére való fák beszerzése 
alkalmával a hazai faiskolák megrendeléseket és 
előzetes megbízatásokat kapjanak; 2.) Az állami 
faiskoláknak fokozatos felhagyását kérik, abban 
a mértekben, amint a magán-faiskolák a meg­
bízatások alapján a szükségletet kielégíteni kéne­
seknek es alkalmasaknak bizonyúlnak • y.) A 
vái megyékben nem faiskoláknak, hanem vár negyei 
mintakerteknek létesítését kérik; 4. Az egyértelmű 
megallapodasok végett szakértekezlet egybehívá- 
sát kérelmezik. - A szakosztály, hosszas eszme­
csere után, a benyújtott indítványt pártolókig 
terjeszti a választmány elébe.

>



Végül Angyal Dezső külömböző gyümöl­
csöket mutatott be; nevezetesen a dr. Fischer 
Samu tagtárs nógrádverőcei gyümölcsöséből: 
Zuccamaglio nevű almafajtát, amely márc.—ápr.-ig 
jól elmaradó, igen szép csúcsos alakú és a köze­
pesnél jóval nagyobb, szép sárga színű alma; 
fája — Fischer S. dr. közlése szerint — korán 
és bőven terem, a talajban nem válogat, jó 
növésű, a Fusicladium gomba nem igen bántja. 
A gyümölcs igen könnyű húsú, savanyítás, kelle­
mes ízű. Értékes asztali fajta. — Bemutat továbbá 
W a c h s m a n n Albert tagtárs borgó-prundi 
gazdag fajtagyüjtöményéből néhány Northern Spy 
nevű almát, amely közepes nagyságú, jó minő­
ségű, mutatós gyümölcs, egyik ok'alán pirosas 
színezettel; fáját a vértetűnek ellentál lónak mond­
ják. — Ugyancsak bemutat Arad vármegyében 
termett Jonathan almákat, amelyek ott túlnagyra 
fejlődtek; igazában azonban ez a fajta a hűsebb, 
csapadékos vidékekre való, mert meleg és száraz 
helyen fáját a lisztharmat erősen bántja, és 
gyümölcsei is foltosodásra hajlandók lesznek.

A következő gyűlés: 1909. március hónap 
10-ikén d. u. 4 órára tűzetett ki, amikor tárgyalás 
alá kerülnek: A vasúti gyümölcsál ásítás ügye. 
A jeges almáról jelentés. Indítványok és gyümölcs­
bemutatások. {Gy—~y)

Vegyes közlemények.
(Oy.) Házinyúlak.- ingyen. Ingyen oszt ki te ­

nyésztési célokra nyálakat a .Jíázinyúti-tenyésztés 
és Értékesítés“ című házinyál-tenyésztési szaklap 
kiadóhivatala, Csillaghegyen, Budapest mellett, a 
házinyál-tenyésztés népszerűsítése céljából. Pusz­
tán azt köti ki, hogy az utódokból egynéhány 
példány visszaszolgáltassák. A lapot Auffenberg 
János tanár szerkeszti, fő munkatársa Andrásso- 
vich Géza, akinek nyál-tenyésztésről írott, cikkei 
lapunk előző évfolyamaiban megjelentek. A lap 
előfizetési ára egy évre 4 korona, félévre 2 
korona.

(Oy.) Egyptomi hagyma Európában. Az egyp- 
tomi hagyma évről-évre nagyobb tömegekben lepi 
el az európai piacokat. Ennek oka az, hogy Egyp- 
tomban a hagymatermesztésre igen kedvezők a 
körülmények. 1907-ben Alexandria kikötőjéből 
1.149,120 zsák hagymát szállítottak el Európába, 
ami súlyban kifejezve, közel 600,000 métermázsát 
tett ki. Ez természetesen azt jelenti, hogy Euró­
pában ugyanennyivel kevesebb hagymát lehetett 
termeszteni.

(Oy.) Folyékony oitóviaszk. A hidegen folyó 
oltó-viaszkkal szaporábban megy a munka, ezért 
többnyire ezt használják. A készítésre sokféle 
előírás van, de a gyánta és a borszesz egyikből 
se hiányzik; a merevség ellensúlyozására pedig 
többnyire a viaszk szolgál. Egy bevált előírás 
szerint a következő anyagok szükségesek a ké­
szítéshez: 1 klg. hegedűgyánta, V8» klg. yir.szk, 
2 evőkanálnyi terpentin és mintegy V4 liternyi.

borszesz; a borszesz lehet közönséges, égetni 
való denaturált szesz is. A készítés a következő: 
Ócska főzőedényben (fazékban) lassú tűzön meg 
kell olvasztani elsőben a hegedügyántát (kolofó- 
niumot), ha megolvadt, hozzáadjuk a viaszkot és 
ha ez is megolvadt, a terpentint is — folytonos 
kevergetés közben, Ezután a fazekat a tűzről 
levesszük, vízbe állítjuk és ha kicsikét hűlt, kevés 
szeszt csurgatunk bele; ha ez erősen felforr, 
ágy a keverék még nagyon meleg és egy keveset 
várni keli, míg a szeszt belekeverhetjük; de 
addig ne várjunk, még a tömeg nagyon meg­
vastagszik, mert akkor a szeszszel nem elegyít­
hető jól. Ha jól sikerült a készítés, akkor egy 
kevés kész oitóviaszk a vízbe belecsurgatva a 
teljes lehűlés után még jól kenhető ; ha nem 
lenne ilyen, ágy még kevés szesszel kell ele­
gyíteni.

Szerkesztői üzenetek.
N. P. Vácz; P. B. Kolozsvár; B. J. Budapest; 

Gy. A. Kiskunhalas; Cs. I. Gurahonc. A kéziratokat kö­
szönettel vettük és mihelyt lehet: közölni fogjuk.

F. j. Cservenka. Ingyen nem kaphatja. Nagyban 
tenyésztik a debreceni Gazdasági Akadémia gazdasagában , 
tehát onnan tessék a megszerzés iránt tudakozódni. Ha 
ott nem volna kapható, tessék Biró Pál kertészhez for­
dulni, Debrecenbe. A tormatermesztésről lapunknak több 
évfolyamában jelent meg rövid közlemény, de a termesz­
tési eljárás részletes leírásban nem jelent meg.

P. j. Bánlak. A szölóvosszőket, ugyan jobb termő 
tőkékről szedni, mert így a bőtennőséget és a fajtaazonos­
ságot is legbiztosabban lehet ellenőrizni, de azért inog­
nom termő fiatal tőkékről szedett vesszők is alkalmasait 
a szaporításra ; ezek ugyanarra az időre fognak teremni, 
ha helyesen metszik.

Cs. I. Dés. A következő helyekről tessék a gazda­
sági ős kertészeti magyar könyvek jegyzékét meghozatni .
„ Pátr i a “ -ny o md a könyvkiadó vállalata, Budapest, IX., 
Üllői út 25.; Vitéz A. könyvkereskedése, Kassa; leiegdy 
Lajos könyvkereskedése, Debrecen. Orvosi növényeket 
ismertető müvek a következők: Páter Béla, A gyógy­
növények termesztése (10 rajzzal); megjelent az Erdelyrószi 
Gazdasági Egylet könyvkiadó-vállalatában ; ara 1 korona. 
Régibb könyvek : D etsiny i Frigyes, A gyógynövények 
míveléséröl. Borsodi Miksa, Gyógynövények gazdák 
használatára Neruda Nándor, Utasítás a gyógynövények 
szedését és szárítását illetőleg. A Természettudományi Köz­
löny 1906. évfolyamában S t r ö c k e r Alajos Irt igen 
becses ismertetést Orvosi növények gyűjtése címen. Ugyanott 
az 1896. évfolyamban S c h i 1 berszky Károly ismer­
tette az eddigi hazai szakirodalom méltatásán kívül a 
legjelesebb külföldi műveket. , , ,

G. T. Budapest. Az apró fügécskók lehullásának 
oka a nagy szárazság és a talaj soványsága lehet. . essé’ 
nyáron át bőven öntözni.

M. D. Gárdony. Az Angouléme-i hercegnő, berres 
Olivér, a Jozefina, a Guyot Gyula mind igen érdemes 
körtefajták; megérdemlik a tömeges termesztést. Lgy 
ezek, valamint az Esporen-ber amot is alkalmasak ' birs- 
alanyra ; noha a Guyot Gyula kissé gyengén neveli a 
fáját. De ha ott - tapasztalás szerint — a birs jói 
díszük, úgy mindegyik mehet ? birsen. Az Esperon- er- 
gainot helyett inkább ajánló ank a Téli esperest, va„j 
még jobban az Önnél szépe . fejlődő Nemes krasszant.

O. I Budapest. Zs. Kiskúndowzsma.V. M. 
Huszt. H. J. Orosháza. F S Nemespátró. T. L. Debrecen. 
J. S. Budapest. Levelet rtunk.

Többeknek helyszűke miatt a jövő számban vála­
szolunk.
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HIRDETÉSEK.
Ingyenes hirdetés nincs! ts=zr%

HIRDETÉSI DÍJTÁBLÁZAT

Nagyobb hirdetések 1 évre 1/2 évre V< évre Egyszeri
közlemény Apró hirdetések : fillérkorona korona korona korona

Sgósz oldal 600 400 200 80 Minden egyes szó ..... í 4
1/2 . ... 300 200 100 40 „ „ „ kövér betűvel 8
* u , 150 100 50 20 3-szori közlés után 20°/° engedmény.|
t/s Hivataloknak, községeknek, fél-

75 50 25 10 egyesületeknek, szövetkezeteknek I áron
A hirdetési dij előre fizetendő. Hirdetni csakis kertészeti, szőlészeti és mezőgazdasági érdekű tárgyakat lehet

4 hirdetési szövegnek legkésőbb minden hőnap 5-éig és20-áig kell beérkeznie a kiadóhivatalba (VI., Gr. Zichy jenő-u. 3.)a hirdetési díjjal egyiii

KOLA m

imsmieaeiKÄWtivawB««

u. m. gyümölcsfák, díszfák, fasorfák, 3FS J Äffül § 
díszitokrok, fenyőitilák, rózsák, évelő " .. *"* '
virágok, spárgagyökere*, csemeték stb. ff'‘ Palkói5v'tulamowP 
szállítására, valamint kertek alakítására £ Í V
és fasorok ültetésére terv és költség- »UOdpesí,Vili., Kal¥8na-té< fs.
....... ' vetés szériát ajánlkozik. - Árjegyzék ingyenes bérinenive,

% Újdonság Szabadalmazva.

ÜVEGBáZi MELEOÁGYi ABLAKKERET |

Il­

ii
41

' k~

.jty

vasból és falécből szerkesztve, tehát el­
pusztíthatatlan, 1 m. széles, 1,50m.hosszú, 
darabja csak 5 K 50 f. A keretek tetszés­
szerinti más méretekben kaphatók. Ár­
jegyzék ingyen és bérmentve kapható:

TÖRÖK itiZSi szabadatm. üvegházi és P» 
meiegágy-keretgyárban 4| 8ZEPES-MINBSZENTEN Szepes-megye. II

•®|í| Vas és fa elpusztíthatatlan,

tv

A gyümölcsfák téli permetezéséhez
100 liter vizre szükséges;

IV2 klg. kénmáj á 64 fill. = 96 fillér, 
vagy a kénmáj helyett:

5 klg. gyümölcsfa-karbolineum á 60 fill. = 3 K. 

Használati útasitást ingyen és bérmentve küld

MAYERFI ZOLTÁN
permetezőanyag-gyára Kecskeméten.

Nemes gyümölcsfa-oltványok.
Unghváry László szőlő-telepén és gyü­

mölcsfa-iskolájában (Cegléd, Pestm.) 1909. 
ev tavaszán nagyobb mennyiségű (600—700 
ezer darab) nemes gyümölcsfa-csemete kerül 
eladásra 1—4 éves példányokban a követ­
kező gyümölcsnemekből: körte, alma, szilva, 
őszibarack, cseresnye, meggy, eper, birs, 
lasponya, dió, ribizke, málna, szomorúalma, 
szomorúeper, gömb és pyrámis-akác stb. 
Ezek árai minőségük szerint (1—4 évesek) 
60—100 fill. Ugyancsak igen nagy mennyiség­
ben kaphatók 1—8 éves magcsemeték (vadcse­
meték) a következőkből: körte, alma, birs, cse­
resnye, doucin, saj-megy (Prunus Mahaleb) 
mandula, Prunus Myrabolana; ezek árai erős­
ségük szerint 100 dbként 1 kor. 20 fillértől 5 
kor.-ig, 1000-ként 12 kor.-tól 40 koronáig. 
Ezenkívül áthatlan sövénykeritésre alkalmas 

lepényfa(Grleditschia)és akácfacsemeték 1 8 é. 
minős, és igen nagy mennyiségben kaphatók! 
(Készlet 2 mill.) Ennek ára 1000 dbként 6 
kor.-tol 14_koronáig. Háromszor permetezett 
szokyányminőségű bor- és csemege-szőlővesz- 
sző, úgy sima, mint gyökeres minőségben szin­
tén megrendelhető és pedig a sima 1000 dbon- 
kent 5 kor.-tól kor.-ig, a gyökeres pedig 
36 koronatol 60 koronáig. 0
Részletes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik. |
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GÜRTLER Sürgönyeim : 

GÜRTLER.
csász. és királyi udvari szállító

: : MISKOLC. : :KERTÉSZETE

Gyűjtemény. D)
40 legjobb főzelékmag, bő adagban,

o
ű

irw w ■

M. \ üsl .m. A

vízzel elegyíthető

gyümölcsfa Carbolineum
az 1*307/91)8 téli idényben 

fényesen bevált
legjobb faápolószer.
Minta és prospektusok 

ingyen és bérmentve.

Avenaríus-Müvek
LIGETFALU, (Pozsony).

Szabó István gyümölcsfa- és rózsafaisko­
lája. Uj-Szeged, Főfasor 85. Ajánlja mintegy 
140.000 darab 1—2—3—4-óves nemesített gyümölcs­
fakészletét és pedig: körte, alma, birs, naspolya, 
cserosnye, meggy, kajszi- ős őszibarack, úgyszintén 
Besztercei szilva- és ringlóíájtákat, igen szép, 
egyenes, erős példányokban, jó gyök érzettel, A fák 
törpe, félmagas (közepes) és egészmagas törzs­
ben megrendelhetők.

Ára : 100 drb 40—60 korona; erős, magas­
törzsű példányok, sorfának valók 100 drb 70—80 
kor. Ezer darab vételénél kedvezmény. Bokorrózsák 
gyökérnyakban szemezve, szabadföldből szép, erős 
példányok, legjobb fajtákban, darabja 40—50 fillér. 
Kúszórózsák, „Crimson Rambler“, 1—2 méter folyás­
sal, igen szép példányok, darabja 40-60 fillér. Hárs­
fák, nagy levelitek, igen erős példányok, darabja 
- kor. Gyümölcsvadcsemetók, készlet 500.000 drb., 
legnagyobb része átültetett. Megrendelhető alma, 
körte, Prunus Myrabolan, Prunus Mahaleb, őszi- és 
sárgabarack, 1000 drb 10—30 koronáig. Gömb- és 
pyramls-akácból nagy készlet. Thuja compacta- és 
pyramidalis magcsemetékből igen nagy készlet, olcsó 
árban kapható. Tessék név- és árjegyzéket kérni, 
bérmentve küldöm.

Eladó 30.000 drb sorfának való egyenes 
akácfa, 4-éves száza 10 frt, 5-éves száza 15 írt, 
vaggonszámra is kapható. Egy métermázsa Thuja 
compacta, orientaiis, pyramidalis mag tisztítva 
kilónként 3 frt. Krebs Zoltán, városi kertész, 
Szarvas. (1)
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iagtowáft jgjaam.

I. CSOPORT.
Inkább késbeli nemesítésre való, de nyári ssemzés alá 

is alkalmas 2-éves csemeték:
1. oszt. a föld színén ilyen (■■.■i.i.i......-,..) 11 mm. vastag

100 drb ára ... ............ .................... 5 korona
1000 drb ára ... ... ...  ................... 4<> korona

2. oszt. a föld szilién ilyen ( .} 8r/a mm. vastag.
100 drb ára ... ................. . ... 3 K 60 fill.

1000 drb ára ........ . ... ... ........... 32 korona.
.) 6Va mm. vastag

.......... 2 K 80 fill.
... ... 25 korona.

n. CSOPORT.
1-2-éves nyári szemzés céljából, vagy gyökereztetés 

végett kiültethető csemeték:
1. oszt. a föld színén ilyen (™—) 4Va mm. vastag

100 drb .................- ... ..................- 2 K 20 fill.
1000 drb ........... ... — ... — — 20 korona.

9. oszt. a föld színén ilyen í—) 3Va mm. vastag,

Gyümölcsfa-vadcsemeték,
továbbá \Ák|ác|- jés fgíeditschia- csemeték eladása.

I Vadcsemete-készletem meghaladja a két milliót. Csakis I—2-éves rendkívül gazdag gyökerű, 
ói mindenféle gombabetegségektől és«állati ellenségektől mentes csemetéket bocsájtok árúba, úgy, ó> 
ói hogy azok bárhová is kerülnek, biztosan fogamzanak és vígan teremnek. — A fenti vadcseme- ói 
ói tók egy részéből gyökórképzés végett átültetett minőségben is szolgálhatok. — Csemetéim erős­
ói ség, illetve vastagság szerint két csoportban vannak rendezve és pedig:I
ÓV ÓV ÓV V»
§
«
Víz
1 

Víz 
Víz 
Víz <1/
Víz vb
I
Viz 
1 

1

100 drb ára .. ... ...
1000 drb ára ... ...

3. oszt. a föld színén ilyen (. 
100 drb ára ... ... —

1000 drb ára ...

.) 2Va mm.

1 K 60 fill. 
15 korona, 

vastag.
! K 20 fill. 
11 korona.

3. oszt. a föld szilién ilyen (.
100 drb ára ... ... ... ...

1000 drb ára ... ... .... ... .
5—10—25—50 ezer darab vételénél megfelelő árengedményt adok..

Eladó készletem van bármilyen mennyiségben a következő vadesemetókből: körte, alM, UUadttla, szilva, (Pru­
nns Myrabolana), sajmeggy, (Prunus Malialeb) Birs, Bemein és Paradicsomi alma. — Fentemlített mindenféle fajta 
gyümölcs-vadcsemete egyforma áron adatik el. — Igen nagy készletem van a fentieken kívül, mindenféle fajta 
nemes oltványokból,valamint sövónykerítésre alkalmas ölelitsohia,továbbá erdősítésre és útszólro való 1—5-óvos 

akácfákból is. — Kimerítő és részletes árjegyzéket ingyen ás bérmentve küldik.
UNGHVÁRY LÁSZLÓ föld-, szőlő- és faiskola-birtokos CEGLÉD.
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Kitűnő csíraképességű gyümölcsniagvakat, tűlevelű 
(conifera) és lombmagvakat. — Saját telepein nevelt, 
kitűnően fejlődött tű- és lomblevelű csemetéket, 
gyümölcsfákat, gyümölcsvadcsemetéket. díszfenyő 
két, sorfákat, élósővény-csemetét ajánl,

_ FARAGÓ BÉLA
'« cs. és kir. udvari szállító, magyar magpergető gyái a' 

erdészeti csemetekertjei
Z A I. A E G F RiS Zí”

Alkalmi vétel!
Több millió tölgyfacsemete 20—150 cm. magas 
50,000 db díszbokor l1/»—3 méter 
20,000 db díszfenyő Vs—3 „

mm

mr

Novotarski Ä, és Fia
FAISKOLÁJA, PÉCSETT.

Ajánlja dúsgyökerií, gyö­
nyörű Besztercei szilva- 

fáit. :
magastörzsűek 100 db 80 K 
közép törzsű ok 100 „ 60 „ 

2—3-éves oltványok 
100 (11) 50 K 

Spanyol-meggyfák 
magastörzsűek 100 db 90 K 
valamint minden egyéb 

faiskolai cikket.

Árjegyzék bérmentve.

Hivatalos kísérletezések alapján ajánljuk téli idény alatti hasz­
nálatra gyümölcsfák permetezéséhez kártevő rovarok, apró her 
nyók, pajzstetvek, verte tű és gombabetegségek irtására a

GYÜMÖLCSFA-KARBOLINEUMOT
eredeti vízben oldható Dendrint.

Ara kicsinyben 5 és 10 kg.-os bádogodónyben kg.-ónt K —.60 
továbbá ' 100 54.—
Eredeti baril (circa 200 kg.) 100 ” 50—

Arak csomagolás, illetve hordó nélkül értődnek. ” 
Használati útasitás díjtalanul.

Továbbá rovarfogó öveket, 1 tekercs 25 méter K 3.— 
Hernyóenyv 1 kg.-os doboz K 1.20

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
BUDAPEST, V., Alkotmány-utca 31.
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SANGERHAUSENI GÉPGYÁR R T.
BUDAPEST, V., CSÄKLYA-UTCA 3.

I

1
Mindennemű

paíinka-fdzokeszumek
gyümölcs, törköly, borseprö sít), égetésére. 
Különféle más lepárlók. ® jutányos árak.

1

POZSGAY KÁROLY,

SZEGED
immunishomokszőlő telepéről.

s 1 m a
1000 1 100 10

frt kr. frt kr. kr.

Chasselas piros ... .... ... ... ............. . 3 60 15
„ fehér ... ... ... .... ... ... 3 — — 60 15
„ piros-fehér vegyesen......... 3 — 60 15
,, zsidóországi... ... ................ 3 50 — 70 15
„ d’oré ... ... ... ... ................ 3 50 — 70 15
„ Napoleon..... ............. ... ... ™~ — 1 20 25

Muskat Lnnél ... .... ................ 4 — — 80 20
„ Front, rouge ... ... ... 5 —• 1 — 20

Hamburg black ... ... ... — 1 20 25
Keo-dtecseosű piros ... ... ... ... ... — — 1 20 25

fekete ... ... ................ — — 1 20 25
„ tarka (Decandol)... . — — 1 20 25

Passat a tfi ... ... — — 1 — 20
Zöld-Juhcsecs (haibólyagj............ . . 5 —- 1 20 : 5
Madeleine Angovine ... ... ... ... .... 4 — 1 — ■A)

Précoce Maiingre 4 — 1 20
Török Gobér (Damaskus!) ... ... — — 1 — 20
Fehér Go bér... .... — 1 — 20
Gónuai óriás — — 1 20 25
Calabriai — — 1 20 25
Olasz-rizling .... ... ... ... ... ... ... 2 50 — 50 10
Kövidinka 3 — — 60 15
Oportó ... ..... ... ... • ... 3 — 60 15
Nagy-Burgundi . ... ... .... ... ... ... 3 — — 60 15
Piros Veltolini ... ............. . ... ... 3 — — 60 15

Eladó fehér Orpington-kakasok, drb.-ja 10 K. 
Tojás 60 fillér drb.-ja. Dr. Krausz Gyula, faj- 
baromfi-telepe. Berke, u. p. Feled. Gömör vm. (2)

Eladó 5000 darab 6 • éves, szép növésű, 
Acer Negundo (Juhar), 100 darab 20 K. Városi 
kertészet, Arad. (3)

Eladó pergetett akácméz 5 kilós dobozzal 
8 kor.-ért, kitűnő újbor kétszer fejtve hektolite­
renként 30 R. Élő méhekről árjegyzék ingyen. 
Kiss János, Tiszakürt. (4)

Eladó, Szécs községében egy 250 kát. 
holdnyi birtok, mely áll 10 hold belsőség, 9 hold 
erdő, a többi jó minőségű szántó és kaszáló, 
értekezni: Delei Cassius birtokosnál, Szécs, posta : 
Perecsen, Szilágy megye. (5)

Oltásra alkalmas Zierfandler szőlővessző 
kerestetik. Ajánlatok ár és mennyiség megjelölé­
sével Fiament Lajos fő kertész, Siófok, címre 
küldendők. (6)

Díszkertkedvelök kérjenek árjegyzéket az 
első magyar ülsz fenyő-faiskolától.— Tulajdonosa 
Copony Ede, Körmend. 120 fajta tűlevelűfák, 
lombfák, sorfák, díszcserjék kaphatók (7)

Eladó lucfenyők. (Picea exelsa) 150—250 
centiméter magasságig. Többször átültetve. Biz­
tos megeredés. Ültetésre legalkalmasabb idő 
április. Darabja 150—250 fillérig. Ugyanott Age ni 
szilva koronás fák, darabja 80—120 fill. Árjegy­
zéket másfajú fenyőkről, thújakról és gyümölcs­
fákról bérmentve küld Irinyi kertészet, posta 
Portelek, Szatmár megye. (8)

Eladó őszibarack- alanyon készült, alvó- 
szemzés, drbja 9 fill., száza 8 korona, úgymint: 
Atnsden, Waterló, Härtling, Vezerle, Szögi, Lujza 
Viktoria, Lord Palmerston, Val esi herceg, Ten­
geri sas, Vénusz emlője, Korai Sándor, Doktor 
nagy. Egresi, Hetesi, Mezőkomáromi, Olga királyné, 
Metel ka díjazottja. Fenti fajtákból, mandula ala­
nyon készült, 1 éves, 1 m. magasak kaphatók : 
darabja 30 fillér Vígh János kertész, Falles, 
Rádanovác puszta. (9)

^' l •dt*' 'd/r 'ót \'dr
Ajánljuk nagyobb szőlőbirtokosoknak tökéletesbített ^

| magyar íogatos szőlőpermetezóinket |
(fs W

melyekkel nagy munkaerő és anyag-megtakantás érhető el. ^
'S Most megjelent tavaszi szölőmívelési árjegyzékünket sxoSmfédekezési gépekről, W 

H peraietezö stb. anyagokról kívánatra bérmentve megküldjük. w
w| Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, Alkotmány-u. 3l. |

^ 457 3$. ^ <5* >C' >5- >5* >!• ■v' ^ *



Eladunk saját termésünkből teljesen fajtiszta 
rendkívül erős, zamatos fehér bort termő Piros 
Delaware szőlővesszőt. Sima ezre 45 K, száza 
5 K, Gyökeres ezre 150 K, száza 18 K,’lO drb 
-■ K. Ez az egyedüli korán érő direkttermő fajta, 
mely immár 20 év óta folytatott kísérletezések 
tanúsága szerint a filloxerával szemben teljesen 
ellentállónak bizonyult. Szállítunk azonkívül 
gyökeres fásoltványt — közte nagyobb mennyi­
ségű Csabagyöngyét is —, továbbá Ripária por- 
tális sima és gyökeres vesszőt. Árjegyzékkel 
készségesen szolgálunk. Rendes és Komlós, szőlő­
oltvány- és vesszőtermelők. Székelyük!. (Bihar 
vármegye.)______________ ‘ (10)

Eladó csemege-, valamint borszőlő-vesszők. 
Tamásy Dániel és Társa, ezelőtt Lévai Simon 
nyug, v. tanácsnok (radonováci) immunis homoki 
minta-szőlőtelepéről következő fajtiszta, pero- 
noszpórától, valamint jégtől mentes', 65—70 cm. 
hosszú őszi szedésü sima vesszők adatnak el: 
Ezeréves Magyarország Emléke 30 írt ; Royal 
Vine-Yard 12 fit; Kossuth Lajos 15 frt; Musk. 
Hamburg black, Malaga hinne 7 frt: Musk. Chass. 
blanc (Passatutti), Chass. rouge croquant 5 frt; 
Chass. blanc 3 forint ezrenkint. M. Frontignan 
rouge, Bucherau, Princesse black, Chass. Goulard 
gios., Musk. Nantes, Musk. Eugen, Musk, raisin 
de Calabre, Chass. magnifique de Nikita, Chass. 
rouge royal 1 frt százanként. Borfajták : Veltelini 
piros 3.50, Szerémi zöld, Nagyburgundi, 01 asz- 
rizling 5 frt ezre. Csomagolásért, valamint hely­
ben a szállításért külön díjat nem számítunk fel. 
Posta, távíró és vasútállomás : Szabadka (Bács vm )
_____________________________________ (Ti)

Eladó 60 ezer gyümölcsfa-csemete, alma 
Körte, sajmeggy, myrabolán szilva, keserű rnan- 
dola, kajszibarack ezre 20 K, igen erős, kiülte­
tésre és kézben nemesítésre alkalmas.’ Schleif 
István kertész, Báes-Szent-Tamás, (12)

Szász János gyümölcsfaiskolájában eladó | 
Nagybanya (Szatmár m.) tavasszal 160 000 drb.
-j 4-éves, nagyobbrészt alma- es körtefa-oltvány, 
továbbá oltott besztercei és másfajta szilva 

eseresnye-, barack- és diófák; drbja azok erős­
sége szerint 40 80 fill. Nagymennyiségű alma- 
vadcsemete. 40.000 drb sima Riparia portalis I. 
oszt, ezre 16 K. Tessék árjegyzéket kérni. (13)

Alma- és körteoltványok, kitűnő szépek 
f-i74oéneSek, 150-T80 cm. magas törzszsel 50 
fill., 30 mm.-nél vastagabb törzsű sorfák, melyek 
egy része termett is, 70—100 fill. Barack, ese­
resnye, szilva és meggy szintén nagy számmal. 
Árjegyzéket küld Papp Gedeon faiskolatulajdonos 
Nagykőrösön. ' (14)

Ingyen és bérmentve küldi kívánatra gyű 
mölesfák, csemeték, magvak, rózsák, diszfenyők 
képes árjegyzékét Faragó Béla cs. és kir. udvari 
szállító Zalaegerszegen. (J5)

Eladó 30 métermázsa első minőségű, külörn- 
böző fajalma. Cím a kiadóban. (16)

Eladó: szép fás dúsgyökerü szőlőoltvány, Ne­
meskadarka, Kövidinka, Piros-Szlankamenka, Er­
dei-fehér, Mustos-fehér, Mézes-fehér, Olasz-rizling 
ezre 140 korona. Chasselas blanc, Chasselas rouge 
royal, Madelaine angevine, Passatutti, Muscat Otto- 
nel ezre 160 K. Malaga fehér, Kecskecsecsű fehér, 
Genuai zamatos, Ezeréves Magyarország száza 
20 korona. Csabagyöngye száza 40 korona. Ezen 
oltványok első osztályúak, Riparia portalis ala­
nyon. II, osztályú ezre 60 korona. Zöldoltás 80 kor. 
Rendeléseket elfogad Lehóczky János kertész, 
Mez őb erény. ' (17)

Faiskolakezeiők figyelmébe! Új, vértetűmen- 
tes faiskolám eladó termékei a következők : 
Gyümölcsvadcsemeték 1—2 éves, minden nemben, 
ezre 20 K, átültetett 20%-kai drágább, készletem 
50.000 darab, ezekből oltásra is használhatók. 
Postán is szállítom. Rétegeit magvak alma: 4, 
körte 5, St. J. szilva 1, vadkajszi 1 K kilogrammja. 
Gyümölcsfák, hiteles fajták, nagyban tenyésztésre 
á 50—40 fillér. Francia őszibarack á 30—50 fil­
lér, Málnák száza 5 K. Akác sorfák száza 30 K,
gyengébbek 180..200 cm. magas, száza 20, K,
iskolázásra ezre 10 K, gyengébbek 5 K. Élő- 
sövénynek „Madura“ ezre 16 K, Gleditschia 
ezre 8 K, másodrendű 5 K. 50.000 vételnél 10% 
engedmény. Csomagolás díjmentes.. Idei cserepes 
rózsák á 80—1 K, száza 90 K. Viszonteladók 
kerestetnek. Novothny Miklós faiskolája Rákóczi- 
falva, Szolnok mellett. ' (18)

Újonnan javított arzén-mentes kénlapok 
Schön beck Imrét ől Esztergomban. Az ezen kén ­
lapokkal kezelt bor nem kénbűzű, mint a régi 
méregtartalinu einslagtól, ami tej- és gyomorfá­
jást okoz, sőt az az előnyös hatása van, hogy 
tőle az új bor hamarabb megtisztul és eltartható 
lesz, ami különösen a homoki bornál nagy előny. 
A 0-ás és 1-es kénlap az üres hordók jókarban­
tartására, a 2-es 3-as az egészséges borok átké- 
nezésére való, a 4-es és 5-ös kénszeletek a hibás, 
u. m. megtörött, pangott hordó , faízű, sőt a pe­
nészes boroknál is jó sikerrel alkalmazhatók. 
Minden csomaghoz van használati utasítás csa­
tolva. A kénlapok árai:

0-ás 1-es 2-es 3-as 4-es 5-ös 
1 csomag 50 dk. 30 40 80 TÖöl2Ö%6ü~íHI.
1 darab 2 deka 1 2 4 6 8 10 fill.
Viszont-elárusitóknak árengedmény. (19)

Kassán a város és pályaudvar közelében 
az all ami út mentén 7x/2 kát. hold teljesen be­
ültetett gyümölcsös kert, benne egy kát. hold 
öt év előtt telepített szőlő, két holdnyi jól mű­
velhető termőföld, természetes eséssel bíró víz­
vezeték, bő forrású külön kút, nagy cement víz­
gyűjtők. Kényelmes és verandával bíró lakóház, 
tagas vincellérlak, 4 marhára istálló, tágas ra­
kodok. pálinkafőző- és aszaló helyiség, a szőlő 
közepén szekérrel megközelíthető trágyagödör 
cementből stb. Kisebb tejgazdaságra igen alkál­
iig8 fekvéssel eladó avagy több évre bérbe adó. 
Közelebbi felvilágosítás beszerezhető Andriányi 
Béla tulajdonosnál Kassán, Barkócy-u. 10 (20)



Eladó 12000 I. oszt. sima zöldoltvány, 
portális alanyon : Furmint ezre 80 kor. ifj. 
Lusók András szelőkereskedő, up. Kisfásföldvár 
(Szabolcs megye.) (21)

Minden előrelátó kertész és kertkedvelő most 
rendeli meg a fenyőfaféléket, melyeket tavasszal 
ültetni akar. Árjegyzékét kérjen Copony Ede 
diszfenyő-faiskolájától Körmenden. ’ (22)

Kitűnő bor: asztali 32 fill., pecsenye 36—38, 
rizling-csemege 40 - 45, aszúkadar 60, óbor 48 K. 
Emdeni tenyészgunár rekeszszel együtt 12 K, 
Kollár Vilmos pincegazdasága, Szeged. (23)

Szőlöoltvány. Régi szőlők hiányainak pótlá­
sára 2-éves gyökerű száza 20 K, Gyökeres fás­
oltvány ezre 180 K. Gyökeres fásoltvány szép­
séghibával ezre 90 K. Gyökeres zöldoltvany ezre 
160 K, Síma zöldoltvány ezre 90 K, Gyökeres 
Riparia portális vastag ezre 32 K, Gyökeres 
2-éves portális vastag ezre 40 K, Síma Riparia 
portális vastag ezre 18 K, Sima Riparia portális 
vékony ezre 8 K, Gyökeres hazai nemes vessző 
ezre 30 K, Síma hazai nemes vessző ezre 10 K, 
40 legjobb fajtában, teljes jótállással, azon kötele­
zettséggel, hogyha a küldött anyag meg nem 
felel, azt visszaveszem és pénzét visszaadom. 
Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a Csoda­
szőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, Csaba­
gyöngye. Hegyi borok eladása. Borárak: Gyön­
gyösi siller hl. 32 K, Visontai siller hl. 36 K 
Gyöngyösi fehér asztali hl. 34 K, Gyöngyösi fehér 
pecsenye hl. 38 K, Visontai rizling hl. 44 K, 
Visontai muskotály hl. 70 K, Visontai vörös 
bikavér hl 70 K. Székely 1. József Gyöngyös, 
Szent Urbán-templom. (24)

Szőlőoltványok és vesszők mérsékelt árakban. 
Saját termesű fehér bor 18 kr.-ért, kitűnő Rizling 
bor 24 kr.-ért literje kapható Herédy Joákinr bor­
termelőnél. Gyöngyös. (25)

Eladok 31 orsz. méretű kaptárt 30—30 ke­
rettel. Egy anyanevelőt, pergetőt, raűlépprést, 
késeket, fogót, kaparót anyazárkákat., Hanneman- 
rácsokat, arezvédőt, röplyuk-zárókat. Mind jó 
karban, részben újak. Az egésznek ára 150 K. 
A szállítás költsége a vevőé. Varga Béla, Mező 
csokonva.

Eladó Zenta város gyümölcsfaiskolájában 
28,000 drb Riparia portaiig vessző, 60 cm. hosszú, 
ezrenként 10 K. Gyümölcsfák, 3 - 4-éves pél­
dányok 40 fillér. Díszcserjék 20—30 fillér dara­
bonkénti árban. Közönséges akác, készlet 38.000
drb 3..5-éves fák á 20 fillér. Megrendelések
Gallé Viktor városi kertész elmére kéretnek. (27)

Eladó gyökeres, fás, szőlőoltványok kifogás­
talan szépségben, több fajtában I, osztályú ezre 
150 kor., 11. osztályú ezre 60 kor Szokványminő­
ségért felelősséget vállal Kardos György, Zala- 
Szent-László. (28)

Akácfák, 1.—2 évesek, gyökérdúsak, ezre 5 K. 
csomagolva, feladó-állomásra szállítva. Szabó 
Lajos, Apostag. (29)

Eladó 1-éves vadalma-csemete 1000 darab 
10 K. 1 zsák erdei moha l K 20 f. özv. Izai 
Józsefné, Máramarossziget. (30)

Eladó Riparia portális 3-éves gyökeres pót­
lásokra, sima Portális, Rupestris, Solonis faj­
tisztán. Cím : Buday Gyula, ügyvéd. Debreczen. 

 1 (31)

Keresek Nemes fűz dugványt megvételre 
Salix caspica, japonica, vagy vitellina aurea 
fajokból. Árajánlatokat kérek alábbi cimemre: 
legifjabb Szemző István Kerény, Bács m. (32)

Eladó mogyoró-bokrok 12 fajtában, 2 3 éve­
sek 100 drb 10 korona, 5 eves 100 darab 14 
korona, papíroshéjú mandolafák 100 drb 20 kor. 
Ribizke, Egres, Málnatövek, 2—3 éves termőtövek 
100 drb 5 kor. Mézelő, folyton virágzó ákácfák 
100 drb 5 korona. Koelreuteria 100 drb 20 kor. 
Berecki-birskörtefák 2—3 éves dugványok, 
igen szépek 100 drb 10 kor. 2000 drb 2 éves 
gyökeres Mézes fehér vessző ára 40 korona. 
4()00 drb sima vessző, 1000-re 5 korona. Váczy 
Jánosnál, Apostag, (Pest m.) (33)

Eladó egyéves gyökeres szőlőoltvány, követ­
kező fajtákból u. m. Mustos-fehér, Kadarka, 
Nagyburgundi, Malaga fehér és vegyes Muskotály­
fajok, Chasselas royal, Chasselas blanc, Muscat 
Ottonel, Muscat Hamburg 1000 drb 160 korona, 
1. osztályú Riparia portális, szokványos sírna 
vessző 1000 drb 14 korona. II. osztályú ezre 7 
kor. Szabó István, szőlőoltvány-termelő, Erdőhegy 
u. p. Kisjenő, Arad megye. (34)

Zöldségtermesztőknek nélkülözhetetlen út­
mutatód! szolgál a „Konyhakerti Növénytermesz­
tés c. könyv III. kiadása. írta és kiadja Németh 
József áll. kertésztanító, Baján. A könyv 95 fill, 
beküldése ellenében portómentesen küldetik.

Vadrózsafa, szép egyenes, egészséges 140— 
220 cm. magas derekú, jó gyökerekkel, száza 7 
kor., ezre 64 korona; 100 140 cm. magas száza
4 kor. 60 fill, csomagolással. Spárga gyökér : 
Hófej 3 éves, száza 4 kor. Sír Antal, városi fő- 
kertész, Eger. (36)

Szőlőoltványokat, csemege-különlegességek­
ben, bornak es lugasoknak alkalmas fajtákban a 
legjobb minőségben és mérsékelt árban szállít 
Kopányi Imre szőlőgazdasága és szőlőoltvány 
telepe, Margittá, Bihar megye. Árjegyzék, valamint 
szőlőtelepítést, ültetést, ismertető füzet ingyen és 
bérmentve. (37)

A Gorove-kertészet gyümölcsdíszfa stb.-ről 
szóló árjegyzékét kívánatra bérmentve küldi ; 
piskolti kertkezelőség, Bihar megye. (38'

x X
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Eladó mézelő bokrok és keretlécek. Korai 
nagygyümölcsű köszméte 12 fillér, Hollandi nagy 
fajta piros ribizke 10 fillér, folyton termő nagy 
gyümölcsű Málna 8 fillér, Vad-gesztenye 2—3 
méter magas, sorfának 60 fillér, folyton virágzó 
Piros akác 50 fillér, folyton virágzó Szurkos ákác 
50 fillér, Sárga virágú ákác 40 fillér, Országos 
méretű 100 drb keretre való léc 90 cm. hosszú, 
25 mm. széles, 6 mm. vastag, gépen simán fű­
részelt 3 korona 50 fillér, 100 drb Boconádi vagy 
Mayer keretre való léc 125 cm. hosszú 25 mm. 
széles, 7 mm. vastag, ára 5 korona, 100 drb 
Box-keret szűz-sejt termesztésre á 8 korona. A 
lécek elsőrendű tiszta fenyő-fából, csomó nélkül, 
Party Károly, Felcsutli. (39)

Eladó Visontai új bor: 70 hl. fehér 36 K,
70 hl. siller 30 K, 14 hl. vörös 50 K, továbbá 
I. oszt. sima Riparia portális 50.000, Rupestris 
monticola 8000 drb, ezre 16 K, Olaszrizling fás­
oltvány 10000 drb ezre 200 K. Hazai sírna vesszők: 
Kadarka, Olaszrizling, Ezerjó, Kövidinka ezre 
6 K, Chasselas és Muskotály ezre 8 K. Gyöngyösi 
állomásra szállítva. Kiss Ernő, Bihardiószeg. (40) 

Eladó. Gleditschia triacanthos-mag, kgja 
60 fii. 5 kg. postacsomag bérmentve 3 K. Pha- 
celia tanacetifolia jó mézelő növény kg.-ként 'á 
K, 5 kg, bérmentve 10 K. Coryllus colurna (tö­
rök mogyoró) kg.-ja 2 K, 5 kg. bérmentve 10 
K. Dianthus caryophillus fi pl. teljes virágú, 
gyönyörű fajtákban, kevertem, kg.-ja 4 K. — 
Lorencz Ignác, Pusztakengyel (Szolnok vm.) (41) 

Eladó alma és körtefák névvel, valamint 
Ailanthus glandulosa, Bíborlevelű juhar, Celtis 
australis, Kőris, Sophora japonica és zöld jávor­
fák vannak Berky Ignácnál, Dunaföldváron. (42) 

Eladó. Alma vadcsemete, I. oszt., beoltható, 
száza 2 K., II. oszt. 1 K. Körte-vadcsemete, 
I. oszt., beoltható, száza 4 K, 11 oszt. 2 K. 
I. oszt. Borszőlő-oltványok, 15 fajtában, darabja 
20 fillér. 1. oszt. Csemegeszőlő-oltványok, 54 faj­
tában, darabja 24 fillér. Francia málnatövek, óriási 
gyümölcsű, darabja, 12 fillér. Folytontermő málna­
tövek, darabja 10 fillér. Babos Miklós, ny. An áll. 
szőlőtelep-kezelőtisztnél, Egerbegy, u. p. és vasút­
állomás Aranyos-Gyéres. ' (43)

Eladók igen szép és dús gyökerű, fás szőlő­
oltványok Riparia portális alanyon Ezerjó, Mézes­
fehér, Olasz Rizling, Zöld Veltelini, Zöld íáylvani, 
Musk. Ottonel, Chasselas, Millenium fajtákból
I. oszt., ezre 140 K, II. oszt, (ez is tökéletesen
összeforradt), ezre 70 K. Kopa József, tanító, 
Modor, Pozsony vm. (44)

Eladó 1-éves gyökeres fás szőlőoltványok, 
úgymint; Mustos-fehér, Erdei, Olaszrizling, 
Nemes kék kadarka, Pirosdinka. Csemegefajták : 
Chasselas royal és blanc, Fehér kecskecsecsű. 
Muskát Hamburg, Malaga blanc, ezre 160 K.
II. osztályú ezre 60 K. Gyökeres Ripária portális
I. osztályú ezre 40 K. Sírna Ripária portális 1. 
osztályú ezre 16 K. II. osztályú 6 K. Tamás 
Lajos szőlőtelep-tulajdonos, Erdőhegyen. (Aradra.) 
______________ ____ ‘ __ (45)

Eladó vadgesztenyefák, 6—8 évesek, száza 
80 K. Megrendelések Ujnépi uradalom, u. p. 
Nagykanizsa, intézendő!?. (46)

Keresek harmincezer, I. oszt. szokványminő­
ségnek megfelelő, gyökeres Riparia portális alany­
vesszőt, oltásra. Juhász Imre, vincellér. Gyoma, 
Békés vm. (47)

Asztali borok kiváló minőségben és olcsó 
árban kaphatók Ending Ede szőlőbirtokosnál 
Nagyőszön. Borárjegyzék ingyen. Szőlővessző 
sima fajtiszta : Rizling, Mézes, Oporto, Bouchet, 
Merlot, piros Chasselas, Mustos, Kroacza, Tramini 
ezre 4 K, Passatutti, Muscat Ottonel, Ezeréves 
Emlék ezre 10 K. Buding Ede szőlőbirtokosnál 
Nagyőszön. ' (48)

Eladó fajtiszta ezüstprémnyúlak Scherk 
Gyulánál Bácsalmás. 8 hónapos 3 IC, 10 hónapos 
4 K. 3 darabnál kevesebb nem adatik. Csoma­
golás 3 darab után 1 K. , (49)

Vadrózsafa, jól beérett, szép egyenes, egész­
séges, jó gyökéizettel, 140—250 cm. magas, 100 
darab 6 K 80 fillér, 1000 darab 64 K. 100-140 
cm. magas 100 darab 4 K 60 fillér, 1000 darab 
45 korona. Özv. Tóth Jánosáé mű- és keresi? 
kertészete, Eger. (50)

y H
-
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Eladó szőlőiskolámból nagy mennyiségben 
igen szép Riparia portalis sima vessző, ezre 10 K. 
Hoffmann Miklós Kisbecskerek, Temes-m. (51)

Eladó 400 darab Masánszki almafa oltvány, 
4 éves, drbja 70 fill., száza 60 korona. Szloboda 
Mihály, Beodra. (5íj)

Vadrózsa, válogatott kitűnő minőségű, I. oszt. 
140— 260 cm. magas, száza 9 korona, ezre 80 
kor. Zima Ferencnél, Békés. (53)

Eladók. Igen szép. dús gyökerű, fás szőlő 
oltványok, Riparia portalis alanyon: Rizling, Piros 
saszla, Kadarka fajtákból 1, oszt. ezre 140 kor. 
— II. oszt. ezre 60 kor. Ezek faiskolámból novem­
berben lesznek átadhatók. Mohás oltvány pedig ápri­
lis végével adható át, ezre 70 kor, Szűcsi, Heves 
vármegye, u. p. Gyöngyöspata, Fáczán János, 
szőlőtulajdonos._________________________ (54)

Éladó, szemzéssel oltott. Besztercei szilva­
oltvány, vígnövésű, dúsgyökerű, 120—150 cm. 
magas, egyenes törzszsel és koronával bíró. I. oszt. 
60 kor., II. osztályú 40 kor., gyökérnemes I. 
osztályú 40 kor., II. osztályú 30 kor., továbbá 
alma, körte I. oszt. 60 kor., II. oszt. 40 kor., 
kapható Szász Lajos faiskolájában, Nagybánya, 
Szatmár megye. (55)

Eladó 15,000 drb oltásra és szemzésre alkal­
mas vadkajszí, ezre 18 kor. Héger Nándor fel­
ügyelő, Ó-Becse. (56)

Igen szép, dúsgyökerű, alvószemzéssel neme­
sített 1—2 éves alma, szilva, cseresnye és kajszi - 
barack oltványok, drbja erősség szerint 20— 30 
fill. Fajták : Astrachan! piros. Jonathán, Őszi piros 
ká'lvil, Síkulai, Téli arany pármén, Téli fehér 
kálvil, Törökbálint alma, Ageni, Barack, Beszter­
cei muskotály, Kirke, Lővéni szép szilva, Korai 
májusi nagy fekete ropogós, N. hercegnő cseresnye, 
kajszibarackból legjobb fajták kaphatók Krányecz 
András kertésznél, Ivanicgrad, Belovár megye.

(57)
Szigorúan fajtiszta hetvenezer Kövidinka, 

húszezer Olaszrizling és tízezer Nemes Kadarka, 
szokványminőségű sima szőlővessző kapható 
Gugánovic-h Máténál Szabadkán. (58)

Eladó 3000 drb gömb ákác, i80—200 cm.-es 
törzszsel, 1 éves oltás száza 40 kor., 2 éves oltás 
száza o0 korona, díszbokrok 2—3—4 évesek 
száza 10 fajban 20 korona, 15 fajban 30korona, 
Krebs Zoltán városi kertész, Szarvas. (59)

Eladó szőlőoltvány és élősövény. Vityé Mik­
lós Őscsanádi szőlőbirtoko nál eladásra kerül 
minden legkiválóbb borfajtából gyökeres fásolt­
vány 90 300 K ezre. Exquisit, csak lugasnak 
válogatott 20 db gyökeres-oltvány 10 K árban, 
sima zöld oltvány ezre 100 K, gyökeres amerikai 
20—40 K. Gleditschia élősövény 2—3—4-évesek 
8—16 K. Kívánatra árjegyzék ingyen küldetik. (60)

Unghváry József szőlőtelepén és gyümölcs- 
faiskolájában Cegléd (Pest m.) ez év tavaszán 
nagyobb mennyiségű (300—350) ezer drb) nemes 
gyümölcsfa-csemete kerül eladásra 1—5 éves 
példányokban a következőkből: körte, alma, 
szilva, őszibarack, kajszibarack, cseresnye, meggy, 
eper, savanyú szeder, boll viliéi körte, azaról-gala- 
gonya, birs, lasponya, mandula, dió, füge, kösz­
méte, ribizke, málna, földi eper (szamóca), ezen­
felül szomorú alma, szomorú eper, pyramis eper, 
gömb-ákác, pyramis-ákác stb. csemeték. Ezek 
árai erősségük szerint 5—30, igen erősek 40—50 
kr. Ugyancsak igen nagy mennyiségben kaphatók 
1—3 éves magcsemeték a következőkből: körte, 
alma, birs, doucin, besztercei szilva, cseresnye, 
fekete meggy, sajmegy, (Prunus Mahal eb), sárga­
barack, mandula, Prunus Myrabolána, galagonya 
és kökény; ezek árai erősségük szerint 100 drb 
80 kr.-tól 1 frt 80 kr.-ig, 1000 drb 7 forinttól 
17 forintig. Lepényfa, Gleditschia triacanthos és 
ákác, áthatlan sövény készítésére igen alkalmas 
1—3 évesek, igen nagy készlet (kb. 3 millió). 
Ennek ára 1000 drb 2 frt. 50 kr.-tól 13 forintig. 
Újdonságok a femnevezett gyümölcsnemekből 1 
drb 40—60 kr. Háromszor permetezett szokvány - 
minőségű bor- és csemege szőlővessző, teljesen 
beérett, sima 1000 drb 3 fointtól 7 forintig, 
gyökeres 15 forinttól 20 forintig. Tessék árjegy­
zéket kérni! (61)

Bognárfa- és szőlőkaró-eladás. Mintegy 30 
vaggon igen szép növésű ákác rönk kiilömböző 
hosszúságban és vastagságban, melyek bármely 
gazdsági célokra u. m. kocsi szerszámfára, kerítést 
oszlopokra igen alkalmasak, továbbá egy negyed- 
millió hasított és gömbölyű érett akácából termelt 
1.60. 1.75 és 2.00 meter hosszú, kész szőlőkaró 
eladó, Löwy Károly birtokosnál, Pilinyben, posta 
és vasútállomás, Szécsény. • (62)

Amerikai szőlővesszö- és oltvány-eladás.
Nagyobb mennyiségű kiérett 1. és II. oszt. faj­
tiszta Portalis és Monticola sima és gyökeres 
alanyvesszők, valamint 24 ezer drb kifogástalan 
fásoltvány Portalis és Monticola alanyokon, Ezerjó, 
Mézes és Rizling fajtákban normális árak mellett 
adatnak el Löwy Károly birtokosnál Pilinyben, 
posta- és vasútállomás : Szécsény. 63)

Fasor-kiiiltetésre alkalmas Platanus, Tilia 
és egyéb díszfákat keresek. Cím : Fiament Lajos, 
Siófok. (64)

Vadrózsafa, jól beérett, szép egyenes, egész­
séges, jó gyökérzettel. 140—250 cm. magas, 100 
darab 6 K 80 fillér, 1000 darab 64 K. 100-140 
cm. magas 100 darab 4 K 60 fillér, 1000 darab 
45 korona. Özv. Tóth Jánosné mű- és keresk. 
kertészete, Eger. (65)
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Eladó Gleditschia, gyengébb 6 K, igen erős 
10 K ezre. Cserébe is adok fajtiszta bécsi kék 
him nyálért. Világos bráma fajtyúk tojások, 
darabja 25 fillér. Puska Károly, Somogy-Zi- 
mány (66)

Eladó nagyobb mennyiségű Riparia portalis
szőlővessző. Sima I. osztály 15 K, II. osztály 5 K 
ezre. Gyökeres 26 K ezre. Sima és 1 —2 éves 
gyökeres Portális, Rupestris és Solonis is kap­
ható. Sima és gyökeres zöldoltvány és fásoltvány 
jutányosán kapható. Megrendeléseket V-i előleg 
kapcsán kér Saguly Dániel, Nagymaros, Hont 
vármegye. (67)

Betöltendő állások és ajánikozások,
Mükertósz kerestetik. 1909.-ik évi február 

hónap 1.-én, avagy 15.-én való belépés mellett 
egy ügyes, szorgalmas, józanéletű, tisztességet 
tudó és ismerő, becsületes tnűkertész, aki egy 
5-holdas díszkertet, 2-holdas konyha- és 2-holdas 
gyümölcsös kertet kezelni és gondozni képes. 
Fizetés 860 K készpénz és megfelelő konvenció. 
Csak I. rendű erőkre reflektálok, akik okmányilag 
eddigi működésüket igazolni képesek. Az állásra 
vonatkozó bővebb és részletesebb, kimerítő fel­
világosítással szolgál Tax Péter, mű- és keres­
kedelmi kertész, Miskolcz, 13 város-utca 45.ik- 
szám. Levélbélyegek csatolandók. Egy fiatal 
segéd is alkalmazást nyerhet. (68)

Állást keres kertészeti tanintézetet végzett 
oki. kertész, kitűnő oklevéllel és ennek megfelelő 
gyakorlati tudással. Mint kertészeti előadó is 
köpés a legmagasabb kivánalmaknak megfelelni; 
a méhészetet és a borkezelést is érti. Szives 
megkeresések az „Orosházi Hírlap“ tek. szer­
kesztőségéhez Orosházára (Békés vm.) küldendők.

____  _____ (69)
Kertész, 26-éves, nős, gyermektelen, aki a 

kertészet összes ágaiban jártas, érti a szőlő, j 
gyümölcsös, faiskola, üvegház, melegágy kezelését, i 
dísz- és konyhakertészetet, állást keres március 
hónap l.-re. Cím Lencse János Hódmezővásár- 

. hely. (70)

Uradalmi kertész, aki a kertészet Összes 
ágaiban és pedig a disz-, gyümölcs- és konyha­
kertészetben jártas, küldje be kérvényét az új­
népi uradalomhoz u. p. Nagykanizsa. Évi fize­
tése 4-10 korona készpénz, 30 mérő gabona, 900 
□ -öl tengeri föld és 3 liter tej naponta. (71)

Vincellért, egyben méhészt keresek, ki mind­
két szakmában teljesen jártas, dolgos, becsületes, 
józan. Fizetése 660 kor., havi részletekben, kényel­
mes lakás, házi kert. 2%, hold szőlő venyigéje 
tüzelőnek. — Kaldrovits Árpád, Sár-Szent-Miklós.

(72)

Kertész, 31 éves, nőtlen, megfelelő kertész! 
állást keres uradalomnál az alföldön, községben, 
Pest vagy Szolnok megyében, a kertészet összes 
ágait teljesen érti. Szives megkeresések, V. F. 
jeligével a kiadóban. (73)

Vincellért keresek Budapest mellett levő 3 
holdas kertemhez. Érteni keli a szőlőmunkákhoz, 
konyhakertészethez, gyümölcsfákhoz és virágker­
tészethez. Évi fizetés 720 korona, szoba és kony­
hából álló lakás, tüzelő. Jelentkező küldje bizo­
nyítványainak másolását Kollár Lajos ügyvédhez, 
Budapest, II., Fő-utca 9. (74)

Egyszerű ügyes, 
tészt keresek vidéki 
Budapest, Thököly-út

szőlészethez
urasághoz.

109.

értő nős ker­
ítem János, 

(75)
Segédkertészí keresek, aki a virágkötészet­

ben kellően jártas. Ajánlatok bizonyítványok 
másolatával Fiament Lajos fürdőintézeti főker- 
tésznek küldendők Siófokon.___ __________ (76)

Kerestetik a perlaszi gazd. ism. isk. kerthez 
szorgalmas és ügyes kertmunkás, aki a gyü­
mölcsfa- és szőlőkezeléshez és nemesítéshez ért. Évi 
fizetése 360 korona, 2 hold szántóföld és lakás. 
Magyarul és szerbül, esetleg németül beszélők 
előnyben részesülnek. Ajánlatok Janda Ferencz 
igazgatóhoz Perlaszra küldendők f. é. március 
hónap 10-ig. (77)

Kertészt keresek, aki a méhészethez is ért. 
Fizetése havonta 30 K, ellátás és az eladásból 
10%. Hirsch Náthán, Somkút. (78)

Or. Kuzmik Pál egyetemi tanár, Szt.-János 
kórházi sebészfőorvos (lakik Bpest, IV., Muzeum- 
körút 37 sz. I. ein.) egyszerűbb kertészt keres 
nyaralója részére Karvárra (Esztergom v:n. Pár 
kány-Nánától .V/s órányira a Duna mellett.) 
Terület csak 5200 D-öl. ebből 3 A hold szőlő- 
többi kert és veteményes. Üvegház és méhes, 
vízvezeték a kertben. Kert. szőlő és nyaraló 
gondozása mellett egy kis hátas ló gondozása is 
kívántatik. A kertész nős és családos is lehet; 
2 szobából és 1 konyhából álló lakást kap. Fize­
tőse havi 60 —70 koronára van előirányozva. (79)

Vincellér, kis családű, jó bizonyítványokat, 
állást keres azonnali vagy bármikori belépésre. 
Érti a szőlészet összes ág izatait, gyümölcsészetet, 
némileg a konyha- és virágkertészetet. Több évi 
gyakorlata van. Szives megkereséseket a java­
dalmazás megjelölésével Földes! Gyula szőlész 
Bihar-Udvari címre kérek. (80)

Vincellér, 30 éves, kis családit, aki vincellér­
iskolát jeles sikerrel végzett, nagyobb szőlő-, 
gyümölcsös és borpince-gazdaságoknál hosszabb 
időkön át mű ködött, amiről jó bizonyítványai van- 
n k, azonnali belépésre állást keres, esetleg, ahol 
egy baromfitenyésztő-tanfolyamot végzett leány is 
alkalmazást nyerhet. Cint a kiadóban. „22. sz.“

(81)
Nyomatott Schmidt Sándor kő- ős könyvnyomdájában, Budapest, VI., Gróf Zichy Jonő-utea :i.


